
ft
ei

į, ■
4

I------------------------------------------------------

Darbininkai visų šalių, vienyki­
tės! Jūs nielao nepralaimėsit, 
tik retežius, o laimėsit pasaulį!

_______________________________ J
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Ž A R I J O S
> Mano Linkėjimas.

‘ Savi Marškiniai.
į Senas Paprotys.

Dvieju Draugų Nuomonė.

Rašo J. V. STILSON
Dar nespėjo išdžiūt popiera, 

ant kurios Hitlerio atstovai pa­
sirašė mirties dekretą Klaipė­
dai, kaip Lietuvos teritorijai, o 
jau Berlino ir kitų Vokietijos 
miestų spauda šūkauja apie vo­
kiečių persekiojimą Lenkijoje.

Taigi sekamas Hitlerio “žy­
gis į rytus” gal bus Lenkijos 
padalinimas.

Mes, lietuviai, Lenkijos vals­
tybei simpatijų neturime. Ji lai­
ko pavergus net kelis milionus 
tautinių mažumų (ir Vilniaus 
kraštą). Tačiaus ir tokiems 
tautinių mažumų “laisvinto- 
jams,” kaip Hitleris, tegalima I 
palinkėti tik to, kad jie kuo 
greičiau nusisuktų sprandus.

♦ » »
Kai kas manė,, kad “Vieny­

bės” vyriausias bosas A. S. 
Trečiokas išsiskubino į Lietuvą 
Klaipėdos gelbėt.

Bet pati “Vienybė” ėmė ir 
sugadino visą muziką. Ji (ko­
vo 23) rašo, kad Trečiokas iš­
dūmė gelbėti savo privatinį biz­
nį.

Ir buk, žmogus, dušimtinis 
patriotas, jeigu tavo draugai 
nesuvaldo liežuvį.

MADRID. — Kovo 28 d. Is­
panijos senoji sostinė Madridas, 
be jokio mūšio ir be jokių sąly­
gų, pasidavė generolui Franko. 
Jo kariuomenė, vadovaujama 
italų vienetų, išdidžiai įmarša- 
vo miestan.

Įdomu tas, kad nuo pat Fran­
ko sukilimo, pustrečių metų at­
gal, Madride gyveno vadinama* 
“penktoji kolumna” fašistų ar­
mijos, maišydamosi su gyven­
tojais ir šūkaudama už res­
publiką. Dabar visi tie karei­
viai išlindo kaip žiurkės iš olų 
ir pasklydo po miestą, šūkau­
dami už Franką. Komunistų 
vadovaujama policija per visą 
karą gaudė “trockistus,” bet 
tikrų respublikos priešų ji ne­
matė.

Prieš įmaršavimą Franko ka­
riuomenės laikinoji vyriausybė 
iškėlė baltas vėliavas ant dvie­
jų aukščiausių namų, kaip žen­
klą, kad jinai priešintis nema­
no. Bet pirm to automobilium 
pabėgo Valencijon vyriausias 
respublikos kariuomenės vadas, 
gen. Miaja ir apsigynimo tary­
bos galva geh. Casado.

Dabar, be abejo, toks pat li­
kimas laukia ir Valenciją, pas­
kutinį didelį miestą lojalistų 
rankose. Vilties jau nėra, kad 
lojalistai pajėgtų nors rimtai 
gintis. i - i «il(j

Taigi respublikinės Ispanijos 
likimas tiesiog tragiškas. Ne

Nežinau kodėl aš taip pamė­
gau Roko Mizaros raštus. Re­
tai kada iškenčiu jį necitavęs. 
Kad ir dabar. Štai, “Laisvėj” 
kovo 24 d. skaitau:

“...verkia nūnai mus motu­
lė. Verkia sengalvėlė. Pagailo 
jai dukrelės, pagailo Klaipėdė- 
lės. Pagrobė ją tarptautinis 
banditas. Pagrobė nuožmusis 
mažųjų tautų naikintojas; pa­
grobė šių dienų kryžiuotis, van­
dalas, hunas...

“Ak tu, Nemunėli, ar vis dar 
taip tykiai teki? Ir tu, motu­
le: ar tik ašaromis bandysi nuo 
priešo gintis?” Ir taip toliau.

Kai žmogus teisingai ko nors 
apgailestauja, tai jį reikia pa­
guosti. Bet kaip čia senai ko- j 
munistai reikalavo vokietinin­
kams teisės atskirti Klaipėdą 
nuo Lietuvos? Dabar juk įvyko 
tas, ko jų širdis geidė! 

• * *
Skaitant aukščiau cituotą Mi­

zaros lamentavonę, prisimena 
tūlos šermenų ceremonijos Lie­
tuvoje. Nežinau, ar tas papro­
tys dabar praktikuojamas, bet 
senovėje būdavo taip. Mirus 
visų apleistam žmogui, kas nors 
už pustuzinį kiaušinių ar kele­
tą smulkių pinigėlių pasamdy­
davo davatką, kad ji velionį 
“apraudotų.” Vienam kaime 
tokia samdyta verkšlė, gavus 
dešimts kapeikų, šitaip gukčio- 
jo:

“O tu Petreli, Petreli...
Tu guli, tai guli...
O tavo gaidelis...
Kaip stovi, taip stovi...”

♦ * »
P. Kriukelis “Vienybėje” (ko­

vo 23) protestuoja prieš tuos 
smuklininkus, kurie savo įstai­
gose ant sienų la;ko pakabinę 
“tautos garbingų vyrų” paveik­
slus. Lietuvoje, mat, “tautos 
vado” atvaizdu nukabinėti net 
prasčiausios rūšies “barrui- 
miai.” Atėję stiklą alaus iš­
maukti vyrai, vietoj prieš vadą 
nusilenkti, ant jo atvaizdo dar

kepurę pasikabina. O kepurė­
je—žinote—kartais buna visko.

Protestas vietoje.
* * *

Štai jums dviejų draugų nuo­
monės:

“Sovietų Sąjunga, J. Stalino 
lupomis, pareiškė, kad ji visuo­
met gelbės ir padės agresorių 
aukoms.

“Ji padės, nes ji tvirčiausias 
fašizmo priešas ir jos žodis nie­
kuomet nevirto kreiva prisie- 
ka.” (L. Pruseika, “Vikry” ko­
vo 21 d., 1939.)

“Dar kartą reikia priminti 
draugams, kad pletkavojimus 
paliekame jų geriausiam fabri­
kantui Pruseikai.” (A. Bimba, 
“Laisvėj” sausio 14 d., 1932.)

* * *
Draugas Kuodis “Laisvėj” 

(kovo 21) praneša, kad Keistu­
tis Michelsonas vis tiek pasi- 
liksiąs ALK Brocklyno sky­
riaus pirmininku. Tai kas, kad 
SLA 38 kp. jį atšaukė, kaip sa- 
delegatą. Girdi, jį išrinks sa­
vo delegatu “darbininkiško” Su­
sivienijimo jaunuolių kuopa.

Gal išrinks. Bet tas tik įro­
do, kad ALK Brooklyn© skyriui 
priklauso vien komunistai ir jų 
įrankiai. * * *

“Komunizmo tikslai riša krū­
von USSR (Sovietų Sąjungą) ir 
J. V. (Jungtines Valstijas),” 
rašo Earl Browder “Daily 
Workery” kovo 17 d.

Jeigu tas teisybė, tai išeina, 
kad Rusija stoja už kapitaliz­
mą, o Amerika už komunizmą. 
Kitaip sakant, Wall Strytas pri- 
pažystamas geriausiu Stalino 
draugu. Kai kas tą jau senai 
sakė.

Ispanų Dem, Respublika Sutriuškinta;
Gen. Franko Armija Užėmė Madridą

Laikinoji Vyriausybė Pasidavė Fašistams Besqly- 
giniai; Laukiama Didelio Teroro Visoj Iki šiol 
Lojalistų Rankose Buvusioj Ispanijos Teritori­
joj; Generolai Miaja ir Casado Pabėgo Valen- 
cijon; Sostinę Frankistai Užėmė Be Mūšio

mė senąją Ispanijos sostinę 
Madridą, tuojaus atkiuto ir 
Francijos fašistai. Francijos 
valdžia antradienį suareštavo 
grupę suokalbininkų, kurie, pa­
sirodė, yra ginkluoti. Iš kur jie 
gavo ginklų, kol kas nežinoma, 
bet jau eina gandai, jog kažin 
kur dingo ginklai internuotų 
Ispanijos lojaliseų kareivių. O 
monarchistų organas “Action 
Francaise” tiesiog ragina rink­
ti aukas kontrrevoliucijai.

Lenkijoj Suareštuota
Auštuonios Moterys

VARŠAVA. — Pereitą antra­
dienį Bydgosz (Brombergo) po­
licija suareštavo astuonias mo­
teris, kurios skleidė gandus, 
buk lenkai persekioją vokiečius.

Mat, Vokietijos spauda pir­
madienį paskelbė neva prane­
šimą iš Rydgoszės, buk lenkai 
gatvėse mušą vokietes moteris 
ir vaikus už kalbėjimą vokiškai.

Varšavoj taip pat siaučia 
gandai, kad vokiečiai neužilgo 
grobsią Dancigo koridorių. Vi­
soj Lenkijoj įvyksta budėjimo 
mitingai ir renkama aukos ap­
sigynimo fondan. Sustiprini­
mu karinių jėgų, valdžia nuta­
rė užtraukti vidaus paskolą su- 

I moję 1,200,000,000 zlotų ($225,- 
000,000).
t"'----------------------— ---------------

Užmušta Marijona
Jurgelionienė
—

CHICAGO. — Pereitą šešta­
dienį būrys Chicagos pažangių 

1 moterų automobiliumi važiavo 
i Detroitan, kur ant rytojaus į- 
I vyko “Naujienų” dienraščio ju- 
bilejinis banketas. Automobi- 

llių vairavo Stasė Bernotaitė. A-' 
pie 12 vai. dieną ties Kalama­
zoo, Mich., pravažiuojančio 
traukinio garvežis trenkė į au­
tomobilių, beveik į šipulius jį 
sudaužydamas. Ant vietos tapo 
užmušta Marijona Jurgelionie- 
nė, o su ja važiavę jos draugės 
visos sužeistos: Stasė Bernotai­
tė, Adelė Nausėdienė ir Leono­
ra Nemčauskaitė. Pastarosios 
nugabenta į ligoninę. Jurgelio- 
nienės kūnas sekmadienį tapo 
pargabentas į Chicagą.

Ši nelaimė yra skaudi visai 
pažangiąja! lietuvių visuome­
nei. Marija Jurgelionienė per 
ilgus metus darbavosi socialis­
tiniam judėjime, o pastaraisiais 
keliais metais, iki LSS pasitrau­
kimo iš Socialistų Partijos, ėjo 
lietuvių socialistų sekretorės- 
vertėjos pareigas. Nuo 1922 
metų ji pradėjo dirbti “Naujie­
nose,” iš pradžių kaip raštinės 
tarnautoja, o paskui kaip to 
dienraščio biznio reikalų vedėja 
ir moterų skyriaus redaktorė. 
Kiek pirmiau jinai darbavosi 
Imigrantų Globos Sąjungoje ir 
ne vienas lietuvis ir kitas atei­
vis yra pasinaudojęs drg. Jur- 
gelionienės pagelba.

Marija Jurgelionienė gimė 
rugsėjo 26 d., 1887 metais, 
Šiauliuose. Amerikon atvažia­
vo dar jaunutė ir čionai visą 
laiką triusėsi pažangiosios lie­
tuvių visuomenės tarpe.

Gyvu liko jos sūnūs, Vladas, 
kuris dirba prie anglų laikraš­
čio Indianapolyje.

Lai bus lengva jai šios šalies 
žemelė! Draugas.

; vien kad geriausios jos jėgos iš­
taškytos ; ne vien kad neteks 

į galvų daugybė jos kovotojų už 
[ liuosybę, bet ir visam krašte 
dabar įsigalės tokie gaivalai, 
kurie žmogaus teises pripažys- 
ta tik sau. Tuo pat sykiu žy­
miai sustiprės fašistinių valsty­
bių blokas, o dar labiau susilp- 
nės demokratinės valstybės. 
Mat, Hitleris ir Mussolinis 
Frankui davė visokiausią pagel- 
bą, o narsingiem lojalistam jų 
“draugai,” sėdy demokratinių 
valstybių galviny, ne vien kad 
nedavė pagelbos, bet dar visaip 
trukdė respublikos šalininkams 
organizuot apsigynimą.

LONDON. — Nepavykus į- 
traukti Lenkiją į bloką prieš 
Hitlerį (Lenkija sutiko tik tuo­
met stot blok an prieš Hitlerį, 
jeigu jai bus garantuota milita- 
rė pagelba), Anglijos premje­
ras Chamberlain sako turįs 
naują planą “sulaikyti Hitlerį.”

Chamberlainas daro planus, 
o Hitleris grobia svetimas že­
mes.

Rezignavo Lietuv. 
Valdžios Kabinetas

KAUNAS. — Pereitą pirma­
dienį, kovo 27, sugriuvo kunigo 
Mirono vadovaujamas Lietuvos 
ministerių kabinetas. Priėmęs 
kabineto rezignaciją preziden­
tas Smetona buvo pakvietęs ar­
mijos viršininką generolą Rus­
teiką sudaryt naują valdžią, bet 
pastarasis atsisakė. Tuomet pa­
kviesta generalio štabo viršinin­
kas Jonas Černius, 41 metų am­
žiaus. Šis apsiėmė.

Eina gandai, kad nauja val­
džia bus sudaryta platesne pa­
pėde, busią įsileista atstovai ir 
kitų partijų, ne vien tautininkų. 
Sakoma, kad, akivaizdoje da­
bartinės padėties, kuomet nuo 
Lietuvos tapo atplėšta Klaipėda 
ir bendrai visam krašte vyrau­
ja nejauki atmosfera del grę- 
siamo pavojaus pačiai Lietuvos 
nepriklausomybei, tai Smetona 
sutikiąs įsileisti ministerijon ir 
opozicijos žmones.

MIRĖ ŠIMTAMETIS SENIS
DAUGAI (Alytaus apskr.). 

—Tamašavos kaime mirė šim­
tametis senis S. Stumbras, ku­
ris dar atsiminė baudžiavos lai­
kus.

NORĖJO NUNUODYTI 
ŽMONĄ

UŽPALIAI (Utenos apskr.). 
—Jonas Jankauskas yra vedęs 
ir turi du vaikus. Paaiškėjo, 
kad Jankauskas visą laiką my­
lėjosi su buvusia tarnaite 
Pranckunaite. Jai išvažiavus 
Žemaitijon uždarbiauti susiraši­
nėjo laiškais. Viename laiške 
Jankauskas parašė, kad nuody- 
jęs žmoną, bet nepasisekę, o 
kaip dabar nuodysiąs, tai busią 
baigta. Tas laiškas pakliuvo 
policijai, kuri juodu suėmė.

Francijos Fašistai Jau
Agituoja Už Sukiiimęj

PARYŽIUS. — Kaip tik ge­
nerolas Franko be mūšio ūžė-

Frakcinės Rietenos CIO Vadovaujamo]
Automobilistų Unijos Konvencijoj

Lewiso Atstovai Vėl Taiko Besivaidijančius Frak- 
cionierius; Kiek Narių Turi Automobilistų Uni­
ja? Komunistai Manevruoja; Kq Darys Indus* 
trinių Organizacijų Kongreso Vadas?

CLEVELAND, Ohio.—Šį pir-' 
madienį, kovo 27, čia prasidėjo 
konvencija tos automobilistų u- 
nijos frakcijos, kuriai vadovau­
ja Industrinių Organizacijų 
Kongresas. Konvencija buvo 
atidaryta prie naujų frakcinių 
rietenų atmosferos. Dabar— 
“išvalius” Martino frakciją— 
kova eina tarp kitų frakcijų, 
būtent: komunistų vadovauja­
mos Frankensteen frakcijos, 
socialistų vadovaujamos Reu­
ther frakcijos ir CIO skirto 
naujojo automobilistų unijos 
prezidento Thomaso frakcijos. 
Nusveriamą rolę tačiaus lošia 
komunistų ir socialistų frakci­
jos. Thomasiečiai savo išgany­
mo laukia pas CIO vadą John 
L. Lewisą. Jie tiki, kad Lew- 
isui pagalios įgrįs tie vaidai ir 
jisai darysiąs naujų parėdymų. 
Pasėkoje to—unijos vairas telk­
siąs Thomas šalininkams.

Sunku pasakyti, kaip ištikrų- 
jų užsibaigs šitos rietenos. Aiš­
ku tiek: patys frakcionieriai 
vargu susitaikys. Pavyzdžiui, 
konvencijai dar neatsidarius 
jau neturėta santaikos. Dieno- 
tvarkio komisijoj iškilo vaidai, 
■kurie ėjo ir konvenciją atida­
rius. Komisijos nariai pasida­
lino lygiomis — penki vienoj, 
penki kitoj pusėj. Delei to vi­
su skubotumu turėjo atvykti į 
konvenciją Philip Murray ir 
Sidney Hillman. Atvykę jie 
tuoj pradėjo derybas su kontro­
lės trokštančiais frakcionieriais. 
Bandoma jie sutaikyti. Rašant 
šiuos žodžius, negalima perma­
tyt, ar Lewiso atstovam pavyks 
likviduoti tas frakcines riete­
nas.

“Išvalius” Martiną, komunis- 
' tų spauda skelbė, kad CIO va­
dovaujamoj automobilistų uni­
joj randasi nemažiau kaip 340,- 
000 “pilnateisių narių.” Su 
“trockistu” Martinu, girdi, einą 
į 20,000 narių. Bet dabar buvo 
paskelbtas unijos iždininko 
George Addes raportas. Jis ro­
do, kad unijai dar neskilus ji 
turėjo 197,800 duokles mokan­
čių narių. Taigi, sunku dabar 
spręsti, būtent: kuri frakcija 
ir kiek narių atstovauja. Patys 
šios konferencijos vadai dabar 
sako, kad čia atstovaujama tik 
170,000 narių. Bet Martino ša­
lininkai tikrina, jog šioj kon­
vencijoj atstovaujama apie 
100,000 narių.

Komunistų frakcija daro vi­
sokiausius manevrus. Jai neuž- 
sileidžia kairiasparniškoji so­
cialistų frakcija. Komunistai 
bandė dar nebaigus konvenciją 
rinkti naujus viršininkus. Mat, 
jie tikėjosi, kad pagelba mecha­
niškai sudarytos didžiumos pa­
vyks išrinkti saviškius. Bet ne­
pavyko. Murray ir Hillman ko­
munistų propoziciją atmetė. So­
cialistai vėl reikalavo, kad bu­
tų renkama tik “eilinių narių 
atstovybė.” Jų ©balsis: “Apva- 
lykim CIO automobilistų uni­
ją.” Ir jiem, kol kas, nepavy­
ko.

Nepavykus įpiršt savo planą, 
komunistai tuoj pakeitė gaires. 
Jų atstovas, lenkas Gebert, ku­
ris dalyvauja neva kaip “Daily 

Worker” reporteris, konvencijoj 
paskleidė vieną “Daily Work­
er” editorialą. Jame tikrina­
ma, jog komunistai nebandė ir 
nebandys užkariaut uniją. Bet 
šiem tikrinimam nieks netiki.

Bešalųs padėties stebėtojai 
čia stato šitokį klausimą: Ką 
darys Industrinių Organizacijų 
Kongreso (CIO) vadas Lewis? 
Jų manymu, anksčiau ar vėliau, 
reikėsią daryt tvarką. O šitą 
tvarką darant gal teksią pa- 
stumt į šalį amerikinius Stalino 
agentus, komunistus. Atvirai 
čia kalbama, jog Lewis neturi 
simpatijų komunistams. Jie 
esą toleruojami vien “strategi­
niais sumetimais.” Kai išnyk­
sianti “strateginė padėtis,” ne­
bereikėsią nei komunistų tal­
kos. Tai galimas daiktas, Le­
wis yra konservatyvus žmogus, 
turįs palinkimų valdyti, o ne 
but valdomas.

Francija Užsisakė
Dar 100 Bombonešių

—----- —
WASHINGTON. — Francijos 

orlaivy^ nt?t< yąs pulk. Weiser 
pirmadienį paskelbė, kad Fran- 
eija užsisakė Amerikoj dar 100 

i karo lėktuvų, dvimotorinių 
bombanešių. Užsakymą išpil­
dys Glen L. Martin Kompanija 
Baltimorėje. Kai šie lėktuvai 
bus pagaminti, tai iš viso pas­
taruoju laiku Francija jau bus 
įsigijus Amerikoje 715 karo 
lėktuvų.

Francija Sako Neduos 
Savo Teritorijų Italijai

PARYŽIUS. — Arti valdžios 
stovį asmenys laikraščių ko­
respondentams išsireiškė, kad 
Francija neduosianti Italijai sa­
vo teritorijų. Ne tik neduosian­
ti, bet neisianti nei į jokias de­
rybas, pirm kol Italijos valdžia 
nepaskelbs, ko jinai iš Franci­
jos nori. Mussolinis savo pra­
kalboje pereitą sekmadienį ap- 
sklembtų reikalavimų Francijai 
nestatė.

Gyventojų Prieauglis

Iš viso per 1938 m. sausio- 
gruodžio mėn. Lietuvoje buvo 
20,2481 jungtuvės, gimė 57,951 
kūdikis, mirė 32,256 asm. ir pri­
augo 25,625 asmenys.

Palyginti su praėjusių dvejų 
metų tų pat mėnesių vidurkiu, 
padidėjo: jungtuvės 7.7% ir 
natūralinis prie ūglis 2.5%; su-- 
mažėjo gimimai 0.8%, ir miri­
mai 3.3%.

Iš viso per 1938 m. sausio- 
gruodžio mėn. mirė 6.520 kū­
dikių iki 1 metų, kurie sudarė 
11.3% visų gimusių tuose mė­
nesiuose. Iš visų per 1938 m. 
sausio-gruodžio mėn. mirusių 
nuo tuberkuliozės mirė 2,210 
asmenų.

TIRS WPA VEIKIU
WASHINGTON. — Pereitą 

pirmadienį atstovų butas didele 
didžiuma balsų nutarė padaryt 
investigaciją WPA (Darbų Pro­
greso Administracijos^ veiklos-
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ŽINIOS IŠ LIETUVOS
Išaiškino Pinigą 
Dirbėjus

įkliuvo

naktį, Telšių vaisė., Pėžų kai­
me, įvyko gaisras.

Tą naktį, kaip paprastai, An­
tano ir Stasės Jomantų ūky vi­
si sugulė apie 9-10 vai. ir nie­
kas nei negalvojo, kad jų lau­
kia didelė nelaimė. Tačiaus, po 
vidurnakčio juos iš miego paža­
dino pro langus trykštanti 
liepsna ir aršus gyvulių bliovi­
mas. Visi išsigando, kilo didelė 
panika, ir kol jie pripuolė prie 
tvartų, tai juos ugnies liežuviai 
jau visus laižė—visas tvartas 
jau buvo ugny. Griebėsi gesin­
ti, tačiaus jų pastangos veltui 
ėjo, nes visas tvarto vidus bu­
vo ugny. Visi gyvuliai liepsnos 
apimti tampėsi, bliovė kiek į- 
manydami ir degė. Pagelbą su­
teikti ir išgelbėti pavyko tik 4 
arklius, kurie irgi labai smar­
kiai apdegė, o visi kiti gyvuliai 
18—karvių, vienas bulius, 4 ark­
liai (be išgelbėtų), 3 nemaži) 
veršiai, 12 senių avių ir 11 ė-1 
riukų—sudegė visiškai. Taip > 
pat sudegė ir kai kurie ūkiški' 
padargai, kurie ūkininko buvo 
sukelti ant tvarto. Tvartai bu­
vo iš molio krėsti ir dar nau­
ji. Nuostolių padaryta, pagal 
policijos apskaičiavimus —15,- 
000 litų. Turtas nebuvo ap­
draustas.

MERKINE. — Sausio pabai­
goje Merginės m. Tado Kvara- 
ciejaus restorane nežinomi as­
menys šeimininkei įdavė 3 po 
penkis litus netikras monetas.

Merkinės pol. nuov. virš. Pet­
ras Barzda išaiškino, kad ne­
tikrus pinigus dirbo Bolis Pa­
liūtis, gyv. Smališkių km. Lei­
palingio valse., Seinų apskričio. 
Juos platino Zosė Jančiulevičie- 
nė, Petras Kauzorias, Stasys 
Kauzonas iš Ulčičių km. ir Juo­
zas Volungevičius iš Puvočių 
km., visi Merkinės vaisė., Aly­
taus apskričio.

Monetos buvo platinamos nuo 
1937 metų Leipalingio m. ir 
valsčiuje, Kauno miesto įvairio-l 
se vietose ir net įstaigose, 
Šventežerio miestely ir Merki­
nės mieste, kur platintojai su­
čiupti ir netikrų pinigų dirbi­
mas ir platinimas likviduotas.

"Inteligentiškas 
Apgavikas

Kauno apyg. teismo išvažiuo­
jamoji sesija Raseiniuose svars­
tė rimtą bylą.

Nuolatinis kriminalinės poli­
cijos klijentas Dimitrijus Kar- 
dašius, vos spėjęs išeiti iš ka­
lėjimo, tuojaus griebėsi savo 
pamėgto amato. Tačiaus kol jis 
dar nepadarė naujo nusikalti­
mo, o Kaune pavojingas laikyti, 
tai buvo ištremtas į Betygalą. 
Ten nuvažiavęs pasisakė esąs 
dailininku, studijuojančiu Itali­
joje, o čia atvažiavusiu atosto­
gų.

Susipažino su vietos gyvento­
jais, įgijo pasitikėjimą, nes bu­
vo inteligentiškos išvaizdos, 
gražiai apsirengęs, mokėjo gra­
žiai kalbėti. Taigi, visai papras­
ta, kad Betygaloje “atostogau­
jąs” apgavikas buvo pakviestas 
į vienas padorias vestuves, my­
lėtas ir vaišintas. Vestuvėse 
buvo daug svečitj nusigėrusių, 
o Kardašius nudavė nusigėręs 
ligi sąmonės netekimo. Bet jis 
tik nudavė be sąmonės, o iš 
tikrųjų taikėsi prie svečių kiše­
nių. Nakties metu, įsigėrusiem 
veselninkam miegant iškraustė 
kišenes ir slapta pabėgo.

Betygalos vasarotojas greit 
buvo suimtas ir grąžintas į ka­
lėjimą. Tardomas Kardašius iš 
pradžių prisipažino apvogęs Be­
tygalos vestuvininkus, bet pas­
kui kalėjime susitarė su vienu 
kaliniu, kuris Kardašiaus įkal­
bėtas ir už tam tikrus pažadus 
apsiėmė kaltę ant savęs.

Apygardos teismas Kardašių 
nubaudė keturiais metais 
kiųjų darbų kalėjimo.

sun-

MEDIS UŽMUŠĖ ŽMOGŲ

Staniškių kaime, Giedraičių 
vaisė., ūkininkas Judickas išva­
žiavo su bernu į Raguvėlės 
mišką malkų parsivežti. Nu­
pjautas beržas įkliuvo į kitą 
medį. Ūkininkas Judickas pa­
leido berną važiuot namo, o 
pats pasiliko įkliuvusio beržo 
išimti. Šeima pasitikusio ūki­
ninko į namus gryžtant nesu­
laukė ir nuėję į mišką rado nuo 
beržo kritusios šakos užmuštą 
vietoje,

PERŠOVĖ POLICININKĄ
Nesenai buvo gauta žinių, 

, kad Tauragės apskrity siaučia 
gauja vagių. Vienas iš vagių 
buvo sugautas, tačiaus jų vado 
Zigmo Narbuto vis nepavykda­
vo sugauti. Kovo 4 d. Šilalės 
policija sužinojo, kad Zigmas 
Narbutas atvyko į Striukų kai­
mą, Šilalės vaisė, pas P. Jaci- 
ką. Nuov. pareigūnas su vietos 
šaulių pagelba apsupo Jaciko 
sodybą. Paklausti šeimininkai 
policijai pareiškė, kad Narbu­
tas jau esąs išvykęs. Policija 
nepatikėjo. Darant kratą ir 
užlipus ant namo aukšto, iš ten 
pasigirdo du revolverio šūviai, 
iš kurių vienas kliudė polic. P. 
Trejonio dešinę ranką. Policijai 
įtariamą vietą apšaudžius, buvo 
sužeistas į koją sekamas Nar­
butas, kuris po to pasidavė ir 
buvo suimtas. Policininko ir 
vagies sužeidimai sunkus, nes 
kulkos kliudė kaulus, todėl a-| 
budu paguldyti Tauragės ap­
skričio ligoninėje.

Kovo 2 d. Kauno 
teismas sprendė dviejų kaunie­
čių plėšikų, Nikodemo Bar­
kausko ir Jurgio Markevičiaus, 
bylą. Tuo du plėšikai buvo taip 
įsidrąsinę, kad gatvėje žmones 
pradėjo užpuldinėti. Pav., pra­
ėjusių metų spalio 10 d. Kau­
ne, Tvirtovės ir Basanavičiaus 
alėjų kampe juodu užpuolė ne­
pilnametį Viktorą Milčių. Plė­
šikai Milčių griebė už gerklės, 
lazda ir kumštimis pradėjo 
mušti, o paskui, parsivertę ant 
žemės, iškraustė kišenes. Porai 
valandų praslinkus, jiedu už­
puolė Eugenijų Meškauską, bet 
užpultasis priešinosi ir pradėjo 
plėšikais su grumtis. Vieną plė­
šiką Meškauskas pritrenkė ir 
kaktą jam pramušė. Tai maty­
damas antrasis plėšikas leidosi 
bėgti, o paskui tą bėgo ir su­
žeistasis plėšikas.

Kol Meškauskas prisišaukė 
policiją, plėšikai spėjo pasislėp­
ti. Paskui Meškauskas su po­
licininku plėšikų pradėjo jieš- 
koti ir netikėtai, Savanorių 
prospekte prie vieno restorano 
pastebėjo. Plėšikai ten pat bū­
vi sugauti.

Šiomis dienomis apygardos 
teismas plėšikus nubaudė: Mar­
kevičių šešeriais, o Barkauską 
ketveriais metais kalėjimo.

apygardos

Vienq Užmušė, o
Kitas šuliny Prigėrė

Prieš kurį laiką Kretingos 
apskr. Darbėnų vaisė. Lazdinin­
kų km. pas vieną ūkininką bu­
vo surengtos vakaruškos. Į va­
karuškas atvyko ir palangiškių 
jaunuolių, kurie su darbėniš- 
kiais jau senai pykosi. Tarp jų 
kilo kivirčai, stumdydamasis, o 
paskui ir muštynės. Bešimu- 
šant vakaruškininko, J. Galdiko 
galva buvo taip sudaužyta, kad 
jis tuojau mirė.

Kovos metu kilo panika, bė­
giojo kur kas įmanė. K. Skrip- 
kauskas, bėgdamas per kiemą, 
pataikė į nedengtą šulinį ir į- 
krito. Kadangi Skripkauskas 
buvo truputį išsigėręs, tai nors 
šulinys ir nelabai gilus buvo, 
bet jis prigėrė, 
karuškų radosi

Už Galdiko 
gardos teismas
nubaudė 8 metais, Zobemių 4 
metais kalėjimo, o Martinkų 
pustrečių metų kalėjimo.

Taigi, iš tų va­
du lavonai, 
užmušimą apy- 
kovo 9 d. Žibą

Nunuodijo Vyrą

Ketvirtadienis, Kovo 30, 1939

KARMEN
(Feljetonas)

Rašo Galva Bastučio 
(Versta iš italų kalbos)

Seniausias supratimas apie pamylėsi

MIKE 115 METŲ ŽMOGUS
Vasario 20 d. Pažėrų kapuo­

se palaidotas seniausias apylin­
kėj, o gal ir visoj Suvalkijoj 
žmogus, senelis Kvaiita, turė­
jęs 115 metų amžiaus. Iki pat 
mirties Kvaiita buvo gana stip­
rus, turėjo gerą atminti, papa­
sakodavo tikrai įdomių dalykų 
apie baudžiavą, lenkmetį ir kt.

Jurbudžių kaimo

MIRĖ “JAUNAVEDYS”
ŠAKIAI. — Paskutiniu laiku 

apylinkės kaimuose plačiai šne­
kama apie liūdną vienų vestu­
vių finalą.
gyventojas K. Mažeika, 62 me­
tų amžiaus, sumanė ženytis su 
Majauskiene,. gyv. Klevinių kai­
me. Po šliubo jaunavedžiai 
kiek pasilinksmino ir pasistipri­
no miestelyje. Bevažiuojant na­
mo Samuolynės kaime Mažeika 
pajuto didelį silpnumą ir pasi­
mirė, nepasiekęs net savo 
mų.

na-

BRANGI MEILĖ
Praeitų metų gruodžio 6 d. 

buvo rastas savo namuose mir­
tinai peršautas į galvą Stirbei- 
kių kiru, Švėkšnos vaisė., gyv. 
Jonas Šlajus, kuris numirė 
Klaipėdos ligoninėj kitą dieną. 
Šlajus, nors ir sunkiai sužeis­
tas, dar turėjo kurį laiką są­
monę ir pareiškė, kad jį peršo­
vęs žmonos meilužis J. Paulaus­
kas. Kaltininkai buvo suimti 
ir pasodinti kalėjimam

Kovo 3 d. Šiaulių apygardos 
teismas Valeriją Šlajienę, 34 
metų amžiaus, ir Juozą Pau­
lauską, 24 m. amžiaus, nubau­
dė po 15 metų sunkiųjų darbų 
kalėjimo.

SUGAVO ARKLIAVAGIUS
BIRŽAI. — Paskutiniu laiku 

Biržų ir Rokiškio apskr. Lat­
vijos pasieniu įvyko visa eilė 
arkliavagysčių. Tuo pat sykiu 
keletas arklių buvo pavogta ir 
Latvijoje, netoli nuo Lietuvos 
sienos. Latvijos policija aiškin­
dama nustatė, kad arklių va­
gys yra kilę iš Lietuvos. Buvo 
pranešta Lietuvos policijai, ku­
ri sulaikė įtartą vagystėje M. 
Sopranauską. šis betardant iš­
davė ir kitus savo sėbrus: Jonąj) 
Urboną, Petrą Urboną ir Joną 
Zavacką. Jie prisipažino, kad 
iš Lietuvos ir Latvijos ūkinin­
kų pavogė virš dešimties arklių. 
Dalis arklių rasta ir grąžinta 
nukentėjusiems ūkininkams.

Narulių km., Merkinės 
gyventojas Jurgis Kielas su sa­
vo žmona išgyveno 7 metus, 
susilaukė keleto vaikų. Bet 
1936-7 metais Kielienė pradėjo 
gyventi su kaimynu, o to kai­
myno žmona su Kiela.

1937 m. gruodžio mėn. Kielui 
pradėjo skaudėti dantį. Gydyto­
jas dantį ištraukė, bet jis pra­
dėjo sirgti ir pagalios mirė.

Teismo ir socialinės medici­
nos institutas nustatė, kad Kie­
las nunuodytas aršeniku.

Teismo tardytojas priėjo iš­
vados, kad Kielą nunuodijo jo 
žmona Kielienė.

Kauno apygardos teismo pro­
kuratūra Kielienę patraukė 
son.

Apiplėšė Kanauninką

Adomas Lukoševičius, jau 
aštuonis sykius baustas už va­
gystę, pradėjo rinkti užsaky­
mus portretams padidinti. Už­
sakymų rinkti jis iš Kauno iš­
vyko į provinciją. Šeduvos 
klebonijoj rado vikarą, kuris 
nedavė užsakymo. Lukoševičius 
pro kitas duris įėjo į kan. M. 
Karoso kambarį, kurį rado tuš­
čią. Ant rašomojo stalo buvo 
padėti raktai, kuriais Lukoše­
vičius atsirakino stalčių ir iš jo 
pasiėmė du vokus. Viename 
voke buvo 3,035, o kitame .2,- 
431 litas.

vals.

tie-

Nubaudė Plėšikus

Prieš kurį laiką vienas Pum­
pėnų gyventojas gavo grąsi- 
nantį laišką, kuriuo buvo rei­
kalaujama nurodytoj vietoj pa­
dėti 200 litų. Šantažuojamas 
pilietis pasiskundė policijai.

Praėjus kiek laiko Panevėžy 
buvo apiplėšta viena ginklų 
pardavimo krautuvė.

Už pusmečio buvo užpultas 
Pumpėnų klebonas kun. Bijei- 
ka. Kun. Bijeika prie savęs tu­
rėjo vos 25 litus, kuriuos plėši­
kas ir atėmė. Pasiėmė 
go revolverį.

Dar vėliau, daugiau 
metų laiko, apskrities
kas administratyviniu budu nu­
baudė Vytautą Pakštą. Polici­
ja pas jį rado revolverį. Paro­
dyta piniginė ir revolveris kle­
bonui Bijeikai. Bijeika pripaži­
no, kad revolveris ir piniginė 
yra jo. Paskui ir Pakštas pri­
sipažino prie visų savo nusikal­
timų—grąsinimų ir apiplėšimų, 
ir dar pasakė, kad jam vadova­
vęs Gasparas Kučinskas.

Apygardos teismas abu 
šikus nubaudė po dešimtį 
tų kalėjimo.

ir kuni-

kaip po 
viršinin-

Radęs tiek pinigų, Lukoševi­
čius sėdo į traukinį ir Šeduvą 
apleido.

Iš pamokų sugryžęs, kan. 
Karosas žiuri kažkas jo stale 
šeimininkavęs, Tuojaus pranešė > 
policijai.

Neužilgo Lukoševičius sugau- j 
tas ir prisipažino apvogęs kle­
boniją, bet pinigų pas jį rasta 
tik 62 litai. Lukoševičius sako, 
kad pinigus užkišęs traukinio 
vagone už suolo, kai suimtas 
buvęs gabenamas į Šeduvą.

Apygardos teismas Lukoševi­
čių nubaudė aštuoneriais metais 
kalėjimo.

plė­
nie-

SENA VAGILKA 
. KAUNAS. — Kilusi nuo 
mergės Elzbieta Trebienė 
turi 60 metų amžiaus ir vis va-

mėgsta vogti skalbi-

Uk- 
jau

NAUJI TILTAI
Nauji tiltai Kudirkos Nau­

miestyje per Šešupę ir Žaliojoje 
per šventąją jau pastatyti. 
Nauji tiltai dar neišsistovėję, 
taigi dar nepriimti. Tuo tarpu 
tiltais leidžiama tik pėsčiųjų ju­
dėjimas.

Kudirkos Naumiestyje tiltas 
per Šešupę pavadintas Dr. V. 
Kudirkos vardu, o Žaliojoje til­
tas per šventąją pavadintas 
Tumo-Vaižganto vardu.

iš karto buvo spren- 
dvi jos bylos ir abie-

gia. Ji 
nius.

Dabar 
džiamos
jose pripažinta kalta: vienoj 
byloj nubausta 2, antroj tre­
jais metais sunkiųjų darbų ka­
lėjimo.

MIRĖ SENUTĖ
PAKODZIUPIAI, Panevėžio 

valse. — Pakodžiupių kaime va­
sario mėn. 25 d. mirė senutė Z. 
Kriaučiūnienė, sulaukusi 115 
metų. Ji papasakodavo daug iš 
praeities, baudžiavos ir sukili­
mo laikų.

operą, aišku, prasidėjo nuo tau­
tosakos posmo:

“Dili dili muzika, 
kiaule rado guziką...”

O meilės motyvai, kurie pasi­
rodo “Carmen” operoje (kai či­
gonė merga meta prisiviliotąjį 
vyrą, tą don Hozė), aišku, tik 
netaip tragiškai išreikšti, jau 
yra kitame tautosakos posme:

“Aš druts kaip pliens, 
aš baits kaip piens, 
mergyte mano, 
mylėk tu mane!... ”

O Carmen, tai krajuj vadin­
davo draugai inteligentai bet 
kokią “političną,” pasak mamos, 
(gatvinę) mergą... Tokią, 
maždaug, kur su saldotais eida­
vo,—saldatską. Nepastovią, va­
dinas. Kaip toj dainuškoj— 
tokią:

“Graži buvo pagada, 
grajino saldotai, 
daili buvo NN, 
... visai rotai...”

Carmen, pasirodo, vyriausia 
kompozitoriaus Bizo (Bizet 
franeuziškai) to vardo operos 
dalyvė. Tokia valkata čigonė. 
Primena “čigoniškas dainas”— 
vaikų talaluškas:

“Tir lei, tir lei lei,
tir lei leizer, smak, smak, 

smak!... ”

arba—■
“Džala džala nakirasa, 
džala paperdesa!”

Kaip ten nebūtų, nuėjau į 
San Carlo atvažiavusią operą 
patikrinti, kas gi ta per “Car­
men,” tokia garsi?

Prasistūmęs liaudį (ji taip ga­
biai supakuota į kėdės—rodosi 
ir oro tik po pakelį išduota!), 
užvirtau ant savo sėdynės, o 
čia tokia Carmen, raudona visa, 
drabužiu ir tepimu, bakst bakst 
į mano švarką—saldinių dėžę 
užsėdęs! Čia, dėkui, greitai 
šviesa užgęso, tai pasiaiškini­
mai nutruko... Tas, kur su 
balta krutinę ir ilga alupka ran­
koj ten žemai, prie muzikantų, 
lyg pasitaisė manžietus, iškel­
damas į orą rankas, ir orkestrą 
užplėšė pradžią... Dūšią butų 
išmetę į padanges, jeigu ne pa­
dangėse jau bučiau sėdėjęs. 
Tik, iš muzikališko susijaudini­
mo, ėmiau raitytis kaip ant pe- 
telnės kepamas ir, užsimiršęs 
(iš įkvėpimo), į susiedkos su­
lamdytus saldumynus 
kišau...

Kai scena pasikėlė 
tikrai (!) ten ėmė
saldotai ir aplink juos ispaniški 
džentelmenai ir mergos. Negi, 
mistinu, političnos... Atbėgus 
Mikaėla jieškodama dragūno, 
iki žnibimo į širdį maloniai su­

dainavo, ir saldotai ją nusivi­
jo... O ji tikrai kukli, kaimiš­
ka mergiotė!

Išėjo ruja rūkančių panų. A- 
pie tą cigareto durną, kad ir ne­
reikalingą, sudainavo gražiai. 
Yra ten toks, lyg durnas iš nas­
rų pluduriuojąs virš galvų, po­
etingas motyvas, ką jį kur... 
“Plaukia durnas aukštai!...”

ranką į-

padalkas, 
vaikščioti

Paskui atlėkė ta pati Car­
men. Tikrai, raudona, kaip ir 
mano kaiminka (kuri tuoj bai­
siai ėmė ploti, ir sulamdyti sal­
dainiai nuo kelių pabiro kitai 
Carmen, žemiau sėdinčiai, už 
nugaros). O scenos Carmen tik­
rai, kaip ruskeliai sako, “ogonj 
baba” ("boba—ugnis”) mados. 
Kraiposi, vaiposi, šaiposi, stai­
posi ... O bernų ruja laksto ap­
link ir zaunija:

“Carmen, 
o, Carmen, 
kada, pagaliau,

maneee ?... ”
(Lyg ožių “beee” primena) -
Carmen, padla, nuduoda— 

branginasi:
“Ar mylėsiu aš jus— 
nežinau!
Gal buuut, kad šiandien, 
o gal niekuomet...”

Ir “cha cha cha cha!”—žino­
te, biaurybė kvatoja...

Na, pasigavo ji dragūną (tą. 
—Mikaėlos), kaip mat apdirbo, 
akis apdūmė,, galvą apsuko, ir 
pabėgo...

Dragūnas don Hozė—t urme 
ir iš turmo—į tą restoraną, kur 
Carmen jo laukia. Toks ten bu­
vo tancius ir sumišimas prieš, 
jo atėjimą!...

Tuoj po Hozė atsišakoja į 
restoraną dragūno načalstva.. 
Girdi, von lauk! Aš čia atėjauI 
Dragūnas už šoblės—ir jis jau 
pas kontrabandininkus, Carmen, 
draugus. Prieš valdžią ginklą 
pakėlęs, į kareivines negrįši!,...

Paskui kalnuose Mikaėla, na­
bagė, jieško kontrabandininkų 
stovykloj savo don Hozė.. .Ten 
užsukęs toreadoras Eskamiljo 
užsuka savaip ir čigonės Car­
men tą vadinamą širdį... Car­
men don Hozė jau biaurisi, ir jį. 
šiaip taip nusiveda Mikaėla pas- 
mirštančią motiną..

Toliau interesai dedasi prie 
arenos, kur toreadoras muš 
jaučius. Kai ateina išvargin­
tas Hozė prašyti Carmen eiti 
su juo, ji, ta “političną,” užsi- 
gauna—kaip, girdi, galima pa­
doriam vyrui taip ilgai mylėti 
vieną moterį! Tą vyrą padla, 
stumdo, iš jo juokiasi, meta, 
jam į akis žiedą... Pagaliau, 
ir tas, užsigavęs, Carmen pa­
plauna, nors ji to ir nemėgsta... 
Ji, gali sakyti, net nesutinka, 
kad ją paplautų. ..

Na, žinoma, istorijos neišpa­
sakosi, reikia ją pamatyti ir iš­
girsti pačiam—bet mano kai­
minka labai jau nuolat reagavo 
į muzikališkus numerius... Ji 
kilnojo ranką, spaudė, kumštis, 
rodos, tuoj suriks:

“Duok, Carmen, duok! Spirk, 
Carmen, spirk!”

Kai iš vyro pavykdavo pasi­
tyčioti, kaiminkos akys degda­
vo vilku; kai Carmen buvo savo 
žaislo auka, kaiminka subraški­
no į gniužutę saldainių dėžę...

Ne, tikrai, draugai, aš galiu 
eiti lažybų, kad vien pažiūrėti 
dramos, kuri vyko šalia manęs, 
buvo verta eiti. Scenoje kas? 
—tik atspindys! Bet gyvenime, 
šalia musų, aplink mus, nuo­
lat įvairios Carmen kramto sal­
dainius ir žiuri kaip čia užmo­
vus ant džentelmanų kilpą...

Teatras, taigi, didelis daly­
kas! Jis ir moko, ir šviečia, 
kaip sakė dar da Vega, musų 
dienų teatro pirmtakunas. Taip 
•—iš teatro tikrai galima išsi­
nešti ir ko nors naudingo, ne 
tik juokais—kaip rusų satyri­
kas pasakė (kad iš teatro gali­
ma išsinešti ir ko naudingo—• 
pavyzdžiui svetimą paltą...).

Mano partija ne su tais, ku­
rie gėrėjosi Carmen nuožmiu ti­
pu, todėl man visą kelią ..vaidi­
nosi tas širdingas bernas don 
Hozė ir ta kukli mergiotė Mi­
kaėla ... Juk, žiūrėkite, kaip 
graudžiai jauku:

Kai Mikaėla nuo motutės į- 
teikia dragūnui laišką ir pini­
gų (pabučiavimą ji taip nedrą­
siai perduoda...), jis dainuo­
ja—

“Motulę vėl regiu,
apie gimtinę vėl svajoju....”

O ir tai niekšei Carmen, iš­
ėjęs iš kalėjimo, jis dainuoja—• 

(Pabaiga 7 pusi.).
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Ar Žinot, kad Jūsų Dantys Miršta Badu?

Rašo Dr. A. J. GUSSEN, Cicero, UI.

II
Dantų puviniu apsčiai naudo­

jasi įvairios firmos, kurios iš­
dirba dantų pastus ir miltelius. 
Jos savo produktus parduoda 
įmonėms, kad šie nusivalytų ir 
neva apsaugotų savo dantis 
jiuo puvimo. Bet šitokia prie­
mone dantis mažai apsaugoja- 
ma. Pavyzdžiui, dabartinių mo­
kyklų vaikai yra mokomi kaip 
■vartoti dantų šepetuką ir ragi­
nami savo dantis valyti du kar­
tus kasdien. Vien šiam reika­
lui kas metai yra suvartojama 
tonų tonai įvairių pastų ir mil­
telių. Bet ar tas apsaugoja 
-dantis nuo puvimo? Ne. Su­
rinktosios duomenys rodo, kad 
dantų puvimas diena iš dienos 
•eina platyn.

Yra, tačiau, žmonių, kurie 
nematė nei dantų šepetuko, nei 
pastų, nei miltelių, bet jų dan­
tys—sveiki ir tvirti. Tai afri­
kiečiai ir eskimosai. Jų dantys 
sveiki todėl, kad jie vartoja 
daug natūralaus maisto, kuris 
teikia apsaugą ne vien nuo dan­
tų, bet ir kitų kūno ligų. Duo­
menys taip jau rodo, kad ir pa­
čių biedniausių Rusijos kaimie­
čių, kurie nieko nežino apie 
•dantų higieną, dantys yra svei­
ki. Užklausti, kokį maistą jie 
vartoja, atsakė, kad didžiumos 
jų kasdieninė dieta yra ruginė 
juoda duona ir ožkos pienas.

Dr. C. Paulson, kuris per 10 
metų buvo užveizda vienos prie­
glaudos, štai ką sako apie vai­
kų dantų puvimą:

Prieglauda turi 200 akrų dir­
bamos žemės. Augina kviečius, 
kukuruzus, bulves ir daržoves. 
Duoną kepa iš čielų kviečių 
miltų, kas reiškia, kad nesunai­
kinama vitaminai ir geležies 
fosforai. Daržoves vasarą var­
toja šviežias, o žiemą iš skardi­
nių, bet prezervuotas be chemi­
nių priemaišų. Pieną vartoja 
naturališką, nemašinuotą. Prie 
šio maisto vaikam kasdien duo­
dama mažas kiekis saldumynų. 
Vaikų už viso buvo 300, dau­
giausia pačių biedniausių tėvų 
palikti našlaičiai.

Egzaminuojant šiuos vaikus 
surasta, kad didžiumos dantys 
visai sveiki. Tik 25% vaikų 
dantys buvo sugedę, kai kurie 
turėjo net po 14 kiaurų dantų.

Kartą į viršminėtą prieglau­
dą Dr. Paulson priėmę 20 vai­
kų, nuo šešių mėnesių iki ketu­
rių metų amžiaus, šiandien tie 
vaikai turi 10-14 metų amžiaus. 
Visų jų sveiki dantys ir nei 
vienas vaikas nežino kas tai y- 
ra dantų skausmas.

Išskyrus šias išimtis, apla­
mai imant, ne tik miestuose gy­
venantieji vaikai turi kiaurus 
bei išpuvusius dantis; tas pat 
yra ir su ūkininkų vaikais. Mat, 
didžiuma ūkininkų savo ūkio 
r.~ - ......... -?

AR BUVO KRISTUS?
Knygoje “Mytai Apie Kristų” rasite legendas apie 
Kristų, kaip jisai buvo įdievintas ir kaip tapo die­
vo sunumi. Jeigu tikite į Kristų, tat turite žinoti, 
kaip mytai apie Kristų susidarė. Žinosite kaip 
krikščionys pasisavino nuo pagonų pasaką apie 
Kristų, apie kalėdų ir velykų šventes, o dabar 
krikščionys vadina pagonis bedieviais. Atrasite, 
kad net biblija nežino kada Kristus gimė, mirė ir 
kada jį nukryžiavojo.
“Mytai Apie Kristų” knyga turi 111 puslapių. 
Kaina tiktai 35 centai. Galima gauti “Naujosios 
Gadynės” administracijoj, arba pas:

T. J. KUČINSKAS
3310 S. Halsted St. Chicago, Htnois
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produktus veža bei parduoda 
miestui, o iš čia perka baltą 
duoną ir įvairiausi skardinėse 
prezervuotą maistą. Tokiu bu- 
du didžiuma ūkininkų vaikų 
taipgi negauna užtenkamai pie­
no ir kito natūralaus maisto, 
kuris suteiktų jiems reikalingų 
vitaminų ir mineralinių druskų.

Apsaugojimu dantų nuo pu­
vimo rūpinamasi vos pradėjus 
vaikam lankyt pradinę mokyk­
lą. Bet, kaip dabar dalykai ei­
na, tai daugiau kaip 90% pra­
dines mokyklas lankančių vaikų 
jau turi sugedusius dantis. Ir 
taip yra nepaisant, kad viešo­
sios mokyklos kasmet išleidžia 
tūkstančius dolerių samdymui 
instruktorių, kad išmokytų vai­
kus kaip, su pagelba šepetuko, 
apsaugoti dantis nuo puvimo.

Kad šis dantų saugojimo bū­
das maža tegelbsti, pats skai­
tytojas gali suprasti. Vieno 
didmiesčio Burnos Higienos 
Klinikos direktorius sako, jog 
vaikai, tik įstoję į pirmą klasę, 
jau mokomi kaip apsaugoti 
dantis, aiškinama jiems burnos 
higiena. Tačiaus kas metai po 
vakacijų gryžta mokyklon vis 
daugiau vaikų, turinčių didesnį 
skaičių kiaurų dantų. Iš to 
prašosi išvada, kad per pasta­
ruosius 25 metus dantų higie­
nos klausimu beveik nepadary­
ta jokio progreso. Kas tokios 
padėties kaltininkas?

Vienos mokyklos kafeterijos 
vedėjas, kuris superka ir pri­
žiūri vaikų maistą, aiškino 
taip: Girdi, jo rekordai rodą 
keistą dalyką. Kafeterijoje per 
metus valgė apie 90,000 vaikų, 
bet tik 20% pirko pieno. 148 
vaikai pirko baltą duoną, o tik 
vienas skeltų kviečių duoną. 
Saldainių kasdien buvo parduo­
dama visas 100%.

(Pabaiga seka)

Nepaprastas Karas 
Su Ryklėmis

Tarp Timoro juros žvejų, 
šiaurinės Australijos pakrantė­
se, buvo didelis susijaudinimas. 
Dešimties savaičių bėgyje ju­
roje septintas laivelis apvers­
tas, žmonės dingę, tinklai su- 
žuvimis sudraskyti. Tai buvo 
ryklių darbas. Susijaudinimas 
pagrįstas, nes tas pats priešas 
galėjo sekančią dieną pagrobti 
kiekvieną iš jų tarpo. Vyriau­
sybė vis nesiryžo, kol atsitiko 
dar viena nelaimė.

Bandomą jame skraidyme ati­
darymui oro linijos Londonas- 
Sydney-Melboumas buvo lėktu­
vas priverstas nusileisti jūron. 
Audra ir didelės bangos nelei­
do tinkamai nusileisti, tai laku- 

nai pranešė apie nelaimę per 
radio ir užsimovę gelbėjimosi 
diržus sušoko į jurą. Atvykusi 
pagelba rado tik bato liekanas, 
užrašų knygutę ir atskiras da­
lis plaukiojimo diržų. Buvo aiš­
ku, kad visus keturis lakūnus 
sudraskė rykliai.

Mėlynųjų ryklių žvejai skaitė 
esant penkiasdešimts tūkstan­
čių. Jie buvo septynių-aštuonių 
metrų ilgio. Australijos vyriau­
sybė pavedė Sydney karo įgulai 
padaryti tiems rykliams galą.

Kariškiai pasielgė grynai ka­
riškai. Pirmiausia išsiuntė žval­
gybinius lėktuvus, kad jie su­
žinotų priešo įpročius, laikymo­
si vietas ir laiką. Kapitonas 
Crowdon siunčiamiems penkio­
likai lakūnų pasakė kalbą: “Ne­
paprastas uždavinys jūsų lau­
kia, bet jisai turi parodyti, kad 
jus tinkate ne tik karui, o ir 
civilizacijos bei kultūros tarny­
bai.”

Filmavimo ir fotografijos 
aparatais apsiginklavę lakūnai 
skraidydavo per dienų dienas 
Timoro juroje. Iš savo stovyk­
los Darwino uoste jie lėkdavo 
keturiomis kryptimis. Vakare 
jie sulygindavo žvalgybos da­
vinius. Skrendant visai žemai

LYTINIS SUSILAIKYMAS
(UŽ IR PRIEŠ)

Kg Turi Žinoti Kiekvienas Apie Kalbamo Klausi­
mo šių Dienų Būklę

(Pagal Dr, J, D, GOLOMBĄ)
“Kova su lytiniu geiduliu yra sun­

kiausia kova, ir nėra būklės ir am­
žiaus, be pirmosios vaikystės ir gi­
liausios senatvės, kai žmogus butų 
laisvas nuo tos kovos.”—L. Tolstoj. 

(Tąsa iš pereito numerio) 
Klausimo Apie Lytinį Susilaiky­

mą Istorija
Lytinis susilaikymas turi sa­

vo istoriją, įrodančią, jog ta 
problema visada įdomavo žmo­
gaus mintį, bet kiekvienas 
sprendė tą klausimą savaip, 
remdamasis savo lytiniu elge­
siu, asmeniškais patyrimais ir 
pažiūromis arba atitinkamo lai­
kotarpio filosofija.

Senovėje, kai viešpatavo įsa­
kymas “veiskitės ir dauginki­
tės” ir nebuvo visuomeninu} 
priežasčių vėlioms vedyboms, 
lytinis susilaikymas buvo sutin­
kamas rečiau ir buvo vadina­
mas rimtų nervinių susirgimų 
priežastimi. Medicinos tėvas 
Hipokratas, gyvenęs prieš pus­
trečio tūkstančio metų, manė, 
jog lytinis susilaikymas yra 
priežastimi įvairiems nugarkau­
lio smegenų skausmams. Gar-1 
sus senovės Graikijos matema­
tikas Pitagoras, priešingai, ma­
nė, jog susilaikymas ne kenks­
mingas.

Bendrai, iki pereito šimtme­
čio antros pusės klausimas a- 
pie lytinį susilaikymą nekreipė 
į save tiek domės, kaip po to 
laiko ir dabartiniu laiku, kai, 
del išorinių lytinių erzintojų pa­
daugėjimo ir sustiprėjimo, ir 
del nepalankių ekonominių 
veiksnių susikaupimo, lytinė 
problema ir iš dalies susilaiky­
mas pasidarė labai gyvais klau­
simais, kuriais nuolat domisi 
gydytojai, rašytojai, poetai, fi­
losofai. Moksliniuose tyrinėji­
muose ir patyrimuose, dailės 
kuriniuose, įvairiuose išsireiški 
muose ir aforizmuose, atsispin­
di pažiūros, galvojimai ir nuo­
monės apie lytinio susilaikymo 
naudą arba žalą. Nebuvo nuo­
šaliai ir skaitlingos mokslinės 
organizacijos, kurios tam tyčia 
rinkosi tos problemos aptari­
mui (Oslo Universitetas, Ame­
rikos Gydytojų Susivienijimas,

motoro ūžesys suviliodavo į pa­
viršių kraugeriškai smalsius 
ryklius. Pasirodė, kad visi ryk­
liai apie vidurdienį iš kažin kur 
atplaukdavo dideliais būriais, 
virš tūkstančio viename bury, 
gaudydavo stipriausių vado­
vaujami žuvis, po to žaizdavo 
vandeny, išdykaudavo, o pava­
kare rinkdavosi į didelius bū­
rius ir išplaukdavo. Kur jie bū­
davo naktį nepavyko nustatyti.

Remiantis šiomis žiniomis 
kariškiai sudarė puolimo planą. 
Saulėtą ramią dieną kilo didelis 
triukšmas: ūžė motorai, spro­
ginėjo bombos, tratėjo kulko­
svaidžiai. Pagal paruoštą planą 
visi rykliai buvo vejami į vieną 
vietą iš visų pusių, prie salos. 
Didžiausio triukšmo išgązdinti 
jie suplaukė vienon vieton to­
kioje daugybėje, kad nebuvo 
matyt jokio vandens, o tik ryk­
lių nugara prie nugaros. Tada 
pasirodė bombanešiai su specia­
liomis bombomis, kurios sprog­
sta pat vandens paviršiuje. De­
šimtį dienų tęsėsi medžioklė. 
Rykliams į dantis buvo pasiųs­
ta 8,000 bombų, o į jų nugaras 
500 kulkosvaidžio juostų. 60,- 
000 lavonų plaukiojo paviršiuje 
ii’ daugelis visiškai dingusių.

Sulaukęs ryto atsikėliau ank­
sti, nuėjau į hangarą, apžiurė­
jau inžinus ir jau buvau beli­
pąs į kajutę, bet iš lauko pusės 
pasigirdo balsas. Išėjęs už sie­
nos radau beveik visą mano va­
karykščią kompaniją, išskyrus 
generolą ir jo žmoną. Paaiškė­
jo, kad ta porelė nakvojo savo 
namuose Cantillaresoj, ir nors 
buvo pažadėjus ateit mane iš­
leist, bet nesuspėjo.

Apsimainęs po kelis sakinius 
ir atsisveikinęs su susirinku­
siais jaunuoliais, išskridau į 
Limą. Kadangi Lima buvo ne- 
pertoli, tai nusprendžiau ten 
sustojęs vien prisipilti pilnus 
kubilus gazolino ir skubintis į 
sekamą stotį, Valparaiso.

Jau buvo vidurdienis, kai pa­
siekiau Calloa ir prisipylęs ga­
zolino, nuskridau į naująjį Li­
mos aerportą. Čia buvau su­
tiktas savo paties draugų, ku­
rie kitu lėktuvu traukė į šiaurę 
ir buvo sustoję tokiu pat rei­
kalu, kaip ir aš. Pasisveikinęs 
su jais ir apsimainęs keliais žo­
džiais, pakliuvau į rankas musų 
konsulo, kuris mane nusigabe­
no į prekybos rūmų suruoštus 
užkandžius. Turėjau pasakyt 
prakalbėlę klausimu: kaip mes, 
Pietų ir šiaurės Amerikos žmo­
nės, esame toli vieni nuo kitų. 
Kalbėdamas, be kitko, pagy­
riau, kad gražus’ Pietų Ameri­
kos vakarinio jurų pakraščio 
slėniai ir kalnai, kas, kaip man 
rodės, labai patiko mano klau­
sytojams. Baigdamas primi-; 
niau, kad skrendu į Valparaiso 
ir po užkandžių teturėsiu ke­
lias minutes liuoso laiko.

Tą išgirdę visi pradėjo sku­
bėt valgyt. Prekybos rūmų at­
stovai turėjo progos prisižiūrė­
ti, kaip “los Americanos” eina 
savo pareigas neatsižvelgdami 
į maistą, poilsį bei miegą. Mat, 
iki Valparaiso dar buvo apie 
1,800 mylių, kas reiškia, kad 
be sustojimo dar turėsiu nar- 
dyt ore apie aštuonias valan­
das.

Po užkandžių, kai ką patikri­
nęs, įsipyliau dar 170 galionų 
gazolino, ir jau buvau besiruo­
šiąs keliaut toliau, bet turėjau 
lukterėt kol pakilo kitas lėktu- 
vos, Pan-Amerikos Sikorskio 
darbo, kuris taip pat skrido į 
Valparaiso; jis pakeliui turėjo 
sustot Iquique, o aš ne.

Didžiuliui Sikorskio lėktuvui 
subirzgus ir pakilus • oran, at­
ėjo mano eilė. Bet už dešim­
ties minučių aš jį pasivijau ir 
tūlą laiką skriejome greta. Ka­
dangi mano sekamas sustoji­
mas buvo tolimas, tai aš savo 
arui daviau daugiau spartos, 
Sikorskio lėktuvą palikau, o 
pats pakrypau pakraštin Ra­
miojo vandenyno, nes man 
buvo įgrysę pliki kalnai ir ska­
los, kurias mačiau visu keliu 
nuo Barranquilos. Oras buvo 
gražus, vėjas švelnus, tad visai 
lengvai galėjau savo lėktuvą 
leisti 260 mylių per valandą. 
Akimis perbėgęs įvairius instru­
mentus, dėptelėjau ir į vande­
nį. Toli dešinėj šiaip taip įžiū­
rėjau garlaivį. Pasukau ir aš 
ta kryptimi, kur typsojo anas 
laivas. Lyg jį vydamasis, iš 
maždaug 7,000 pėdų aukštumos 
nusileidau žemyn iki 200 pėdų. 
Man pralenkiant laivą pasažie- 
riai—ypač pasažierkos—mosa­
vo rankomis bei nosinėmis ir 
klykavo įvairiais garsais. Aš gi,

gydytojų suvažiavimai).
Įdomų darbą padarė nesenai 

rusų gydytojas Jakobsonas. Jis 
.sudarė ir išsiuntinėjo atitinka­
mą anketą visiems žymiems ru­
sų ir vokiečių profesoriams. Į 
200 anketų jis gavo viso 35 at­
sakymus. Dauguma į tą anke­
tą neatsakė del paliestų klausi­
mų nežinojimo. Kiti atsakymai 
buvo, daugiausia, higienininkų 
ir nervų, psichinių, vidaus, ve­
nerinių ir odos ligų specialistų. 
Kiekvienas atsakė kaip savo 
srities specialistas. Venerologai 
bendrai pasisakė susilaikymo 
nežalingumo naudai, nes tas 
apsaugoja nuo sifilio ir tripe­
rio. Ne taip aiškiai atsakė ne- 
uropatologai: jie pareiškė, kad 
daug reikšmės turi kūno sudė­
tis, nervų sistemos būklė, am­
žius, paveldėjystė ir tt. Kai 
kurie pareiškė, kad lytinis susi­
laikymas ne tik nežalingas, bet 
ir naudingas: išsidirba valia, su­
sikaupia ir užsilaiko jėgos kū­
rybai ir darbui. Buvo atsaky- [ 
mų, tokių neaiškių, kad anketi­
nės medžiagos apdirbimui jie 
pasirodė visiškai netinkami.

Bendrai susidarė įspūdis, kad 
problema mažai ištirta, tyrimai 
nepakankami. Ėmė darytis pa­
žiūra, kad reikalingas ir medi­
ciniškai biologinis ir socialiniai 
ekonominis galvojimas tuo klau­
simu. Pradžią ta kryptimi pa­
darė vokiečių draugija kovai 
su venerinėmis ligomis, sušau­
kusi medicinos ir visuomenės 
vadovaujančių atstovų tam tik­
rą suvažiavimą. Ginčai, kurie 
tęsėsi kelias dienas, bendrai lei­
do nugalėti lytinio susilaikymo 
šalininkus ir patvirtino mintį, 
kad tik to klausimo visapusiš­
kas ištyrimas ir masinės me­
džiagos surinkimas įneš aišku­
mą ir palengvins teisingą pro­
blemos išsprendimą.

Užėjęs pasaulinis karas ir 
Rusijos revoliucija dar labiau 
ir nuodugniau įrodė socialinių 
veiksnių reikšmę tame klausi­
me. Todėl šie galvojimai ir iš­
vados klausime apie lytinį susi­
laikymą bus nušviečiami per 
sudėtingą biologinių veiksnių ir

socialiniai ekonominių nuomo­
nių momentų prizmę.

Arėjas Vitkauskas.
(Bus daugiau)

Solistuojant Dieną-Naktį
Rašo JOHN J. LASKER, M. E.

(Inžinierius Laskevičius)

lyg tyčiomis, pasileidau beveik 
tiesiai aukštyn ir po kelių mi­
nučių keleiviai mane jau nema­
tė.

Praėjus kuriam laikui mane 
pradėjo imti apnikimas, Netu­
rėdamas ką veikti, tyčia užsidė­
jau šalmą ir pradėjau duot sig­
nalus. Ir štai už minutės gaunu 
atsakymą: “Pan-Americos lėk­
tuvas šaukia J. J. L; šaukia 
J. J. L.” Aš tuoj atsakiau: “J. 
J. L. randasi 18-80.” Tada gau­
nu pranešimą: “J. J. L., pra­
nešk Iquique, kad garlaivis 
‘Belle Isle’ skęsta.” Tas reiš­
kia, jog koks ten garlaivis pa­
kliuvo bėdon ir kad aš turiu 
pranešti Iquique miestui kurioj 
vietoj tas laivas randasi ir rei­
kalauti, kad pasiųstų jam pa- 
gelbą.

Ant greitųjų užrašęs skęs­
tančio laivo vietą, įdėjau raštelį 
į parašutėlį ir pasukau linkui 
sausžemio. Iki Iquique reikėjo 
skristi beveik valandą. Ir kaip 
keista: pirmiau džiaugiausi, 
kad pasitraukiau nuo sausže­
mio, o dabar kas minutę mąs­
tau ar dar jis toli—greitai, 
mat, jo pasiilgau. Minutės pa­
sidarė valandomis.

Pagalios, pamačiau kraštą. 
Užsidedu šalmą ir šaukiu Iqui­
que stotį, Bet atsakymo negau­
nu. šaukiu dar kartą ir dar 
kartą. Vis tas pats. Staiga iš­
girstu, nuo Pan-Amerikos lėktu­
vo pranešimą: “Iquique radio 
nėra.”

Už kiek laiko pasiekiau Iqui­
que ir jos šiaurėj suradau nu­
sileidimo lauką. Kadangi nusi­
leidimo laukas buvo tuščias, tai 
nusprendžiau pranešimą ne nu­
mesti su parašutėliu, bet pats 
nusileisti ir pranešti apie laivo 
nelaimę.

Man nusileidus, iš hangaro 
subėgę mane apstojo būrys a- 
liejuotų mechanikų, bet—nei 
su vienu negaliu susikalbėt an­
gliškai ... šiaip taip išaiškinau, 
kad telefonu pašauktų polici­
jos stotį. Vienas vaikinėlis pa­
galios ir pašaukė. Policijai sa­
kau, kad turiu nepaprastą pra­
nešimą ir kad tuojaus kas nors 
pribūtų aerportan ir atsivestų 
angliškai kalbantį žmogų.

Neprabėgus penkiolikai mi­
nučių atriedėjo raudonas auto­
mobilius, iš kurio išlipo net še­
ši išdidus vyrai. Vienas jų, ap­
sitaisęs uniforma, priėjo prie 
manęs ir sako: “Aš esu polici­
jos komandantas. Ko tamsta 
reikalauji?” Paaiškinau kas aš 
esu ir kad gavau pranešimą 
nuo Pan-Amerikos lėktuvo, jog 
vienas garlaivis randasi pavo­
juje ir prašo pagelbos.

Policijos komandantas pa­
kvietė mane eiti su juo į Pan- 
Amerikos raštinę Iquique. Už 
minutės aš jau buvau draugo­
vėje Paul Haddon’o, Pan-Ame­
rikos kompanijos agento šiame 
mieste. Jis man pažadėjo susi­
siekti su atatinkamomis įstaigo­
mis ir pasiųsti garlaivį “Belle 
Isle” pagelbai, jei tokia pagel­
ba dar bus galima. Jam išėjus, 
aš pasilikau su policija ir per 
komandantą šiaip taip susikal­
bėjau, bet neįstengiau nei vieną 
prikalbinti įsisėsti į mano lėk­
tuvo kajutę. Nežinau, ar tokios 
reguliacijos, o gal jie pabijojo, 
kad kurį nors su savim neišsi- 
vežčiau...

LAISVAMANIŲ SEIMAS
Laisvamanių Etinės Kulturoš 

Draugijos atstovų suvažiavimą 
jau galutinai nustatyta šaukti 
Šiauliuose per Velykas. *
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Lietuvių Social istų Sąjungos 
Tikslai? Principai ir Taktika

— Arba — 
Ko Socialistai Nori ir Kokiais Budais Jie Mano 

Savo Programą Pravesti Gyvenime

I
Lietuvių socialistų veikimas 

Amerikoje yra dalis plataus šio 
krašto darbininkų sąjūdžio, 
kurio galutinas tikslas yra pa­
šalinti dabartinę išnaudojimo 
sistemą visuomenėje, įsteigiant 
jos vietoje tokią ekonominę 
santvarką, kurioje bus gamina­
ma žmonių naudai, o ne kapi­
talistų pelnams.

Šitokia santvarka, paprastai 
vadinama Socializmu, bus suda­
ryta tuomet, kai stambiosios 
pramonės, žemės turtai ir su­
sisiekimo bei apyvartos priemo­
nės — t. y., didžiosios dirbtu­
vės, žibalo 
liai, bankai 
visuomenės 
mokratiniu 
peniojami.

Socialistinis sąjūdis Ameri­
koje, kaip ir daugelyje kitų 
kraštų, šiandien, deja, yra, su­
skilęs į įvairias grupes, tarp 
kurių neretai kyla smarkių su­
sikirtimų. Senąją Socialistų 
Partiją, kuri kitąsyk turėjo 
daug narių ir gaudavo rinki­
muose šimtus tūkstančių balsų, 
suardė aštrus valdžios perse­
kiojimai karo isterikos laikais, 
paskui atpūsti iš Rusijos bol­
ševizmo vėjai ir, pagaliau, kilę 
jos viduje ginčai ir kivirčai. Ša­
lia jos dabar įsikūrusios įvai­
riose valstijose kelios naujos 
socialistinės organizacijos arba 
Darbo Partijos su socialistine 
kryptim ir Farmerių-Darbinin- 
kų partijos.

Lietuvių socialistų organiza­
cija per pirmuosius penkioliką 
metų savo gyvavimo (pradžio­
je, kaip Lietuvių Socialistų Par­
tija Amerikoje, o vėliau, kaip 
Lietuvių Socialistų Sąjunga ar­
ba LSS) atliko milžinišką dar­
bą, šviesdama ir organizuoda­
ma Amerikos lietuvius darbi­
ninkus, ir buvo įgijusi labai 
daug įtakos musų visuomeni­
niame gyvenime. Bet tos pačios 
priežastys, del kurių suiro A- 
merikos Socialistų Partija, at­
nešė be galo daug žalos ir Lie­
tuvių Socialistų Sąjungai. Ru­
siškuoju komunizmu sužavėtas, 
jos vadinamas “kairysis spar­
nas” atskėlė nuo LSS didelę da­
lį narių, pagrobė jos iždą ir ki­
tokį turtą ir per metų metus 
vedė pikčiausią kovą 
vusius savo draugus, 
liko ištikimi savo 
niams įsitikinimams.

Tačiau lietuvių socialistų są­
jūdis nebuvo sunaikintas. Nors 
organizacija buvo labai susilp­
ninta, bet pasiliko tūkstančiai 
žmonių, kurie pritaria socialis­
tinei idėjai ir paremia socialis­
tus įvairiuose visuomenės dar­
buose. Juo toliau, juo aiškiau 
tie žmonės mato, kad ginčuose, 
kurie anąmet suskaldė darbi­
ninkų mases, tiesa buvo socia­
listų pusėje, nes laikui bėgant 
rusiškojo komunizmo sekėjai 
•buvo priversti atsižadėti kone 
visų savo “revoliucinių” sieki­
mų ir gryžti į tas vėžes, iš ku­
rių jie buvo iškrypę. Iš viso jų

versmės, geležinke- 
ir tt.—bus paimti į 
rankas ir bus de- 
budu valdomi ir o-

prieš bu- 
kurie pa- 
socialisti-

“komunizmo” šiandien pas juos 
beliko tik aklas Maskvos dikta­
tūros garbinimas.

Gyvenimas parodė, kad prin­
cipai, kuriais vadovavosi Lietu­
vių Socialistų Sąjunga, yra tei­
singi; todėl jai ir dabar nėra 
reikalo keisti savo pagrindinio 
nusistatymo.

Ji stoja už demokratiją ir 
griežtai atmeta bet kurios rų- 
šies diktatūrą, kaip valdžios 
formą, visvien ar ta diktatūra 

' butų proletariška, komunistiš- 
1 ka, fašistiška, tautiška ar ki­

tokia.
Rusijos bolševikai prieš dvi­

dešimts metų laiko ginkluota 
jėga pagrobė valdžią ir žadėjo 
trumpu laiku nuvesti kraštą į 
laisvę ir gerovę per “proleta­
riato diktatūrą,” bet praktiko­
je pasirodė, kad ta diktatūra 
tėra tik smurtu paremta mažu­
mos valdžia, kuri, galų gale, iš­
sigimė į vieno asmens despo­
tizmą, vartojantį žiauriausias 
teroro priemones savo galiai 
palaikyti. Kad ir pramonė Ru­
sijoje buvo perimta iš privati­
nių savininkų rankų bendron 
nuosavybėn, bet tenai nėra nei 
asmens, nei piliečio laisvės— 
taigi tapo sukurta visai kas ki­
ta, o ne socializmas tikrąja šito 
žodžio prasme.

Darbo žmonių išsivadavimas 
iš ekonominės priespaudos te­
gali įvykti tiktai politinės de­
mokratijos sąlygose. O dikta­
tūra reiškia mažos saujelės val­
dovų arba net vieno asmens ga­
lią ant žmonių masių. Jeigu da­
lis darbininkų stoja diktatūrą 
remti, tikėdamasi su jos pagel- 
ba aukščiau pakilti, tai šitie 
darbininkai pavirsta, sąmonin­
gai arba ne, pavergimo įrankis 
prieš kitus darbininkus. Todėl 
kiekviena pastanga suorgani­
zuoti darbininkų tarpe diktatū­
ros rėmėjus neišvengiamai veda 
prie darbininkų vienybės ardy­
mo ir darbininkų judėjimo grio­
vimo.

Bet šių dienų visuomenė su­
sideda ne vien tiktai iš beturčių 
darbininkų. Aukštai išvystytos 
pramonės kraštuose darbininkų 
klasė, tiesa, sudaro stambiau­
sią visuomenės dalį, bet šalia 
jos yra dar valstiečiai ūkininkai 
sodžiuje, o miestuose gyvena ] 
daug smulkių verslininkų-biz- ] 
nierių (nekalbant čia apie tur- ( 
tuolius) ir profesionalų. Kas ; 
privers šituos visuomenės j 
sluoksnius pasiduoti “proleta- ] 
riato diktatūrai”? Jau tik užsi- i 
mojimas tokią diktatūrą įsteig- ; 
ti kai kuriuose Europos kraš- ] 
tuose, po pasaulinio karo, pa­
stūmėjo tūkstančius ūkininkų j 
ir smulkiųjų miesto savininkų į < 
glėbį pikčiausiems atžagarei- ■ 
viams, ir tuo budu paruošė dir- t 
vą fašizmui. i

Tos valstiečių ir miestiečių ] 
masės savo ekonomine padėtim t 
yra artimos beturčių klasei. Jas • 
taip pat spaudžia ir išnaudoja i 
kapitalas—pramoninis, bankinis ] 
ir prekybinis. Jų išnaudojimas ] 
darosi tolyn vis skaudesnis, kai j 
stambusis kapitalistinis biznis

Jau tūlas laikas kaip lietu­
viai komunistai gieda Lietuvos 
himną, ruošia Lietuvos nepri­
klausomybės minėjimus, o da­
bar smarkiai pasisako prieš 
Hitlerį, kuris Klaipėdos kraštą 
atplėšė nuo Lietuvos. Komu­
nistai net nusiskundžia esą nu­
skriausti, kad jie neįsileista 
Pasaulinės Parodos New Yorke 
Lietuvių Dienos Komitetan, ir 
piktai atsiliepia į tuos, kurie 
paabejoja komunistų nuoširdu­
mu, kada jie skelbia save šali­
ninkais demokratinės santvar­
kos Lietuvoje arba kad jiem ru­
pi išlaikyti Lietuvos nepriklau­
somybę. “Laisvėj” kovo 27 d. 
R. Mizara net sako, jog komu­
nistai “pilniausiai sutiktų eiti 
su kiekvienu lietuviu bei kita­
taučiu, kuris tik smerkia Hit­
lerį, į bendrą darbą ir jį dirbti.”

Kas nežino artimos praeities 
istorijos, tam iš tikrųjų gali at­
rodyti, jog plačioji Amerikos 
lietuvių visuomenė neįvertina 
komunistų pasiryžimą kovot už 
demokratinę santvarką Lietu­
voje ir ginti Lietuvos nepri­
klausomybę.

Bet argi nėra rimto pamato 
skeptiškai žiūrėti į komunistų 
“supatriotėjimą” ? Argi jie per 
keletą metų galėjo išsižadėt vi­
sos savo pasauliožiuros į “bur­
žuazines valstybes”?

Šiam kartui užteks ir vieno 
pavyzdžio, kodėl niekas nenori 
tikėt komunistų prietelystei, 
kurią jie siūlo Lietuvai.

1932 metais Brooklyno Ope­
retės Draugija atsikreipė į Pi­
liečių Kliubą, kviesdama jį ben­
drai paminėti Lietuvos nepri­
klausomybės sukaktį. Kliubo 
susirinkime buvo didžiuma ko-_ 
munistų ir jie pasisakė prieš 
minėjimą Lietuvos nepriklauso­
mybės, nes darbininkai negalį 
gerbti “buržuazinę Lietuvos ne­
priklausomybę.” Del to įvykio 
“Vienybė” susikivirčijo su 
“Laisve” ir ve kaip “Laisvė” 
argumentavo (žr. jos laidą va­
sario 2, 1932; įdomesnės vietas 
mes pabraukėme. — “N. G.” 
Red.):

“Tai pavyzdingai pasielgė tie 
kliubo nariai darbininkai, kurie 
pasisakė prieš fašistinės Lietu­
vos nepriklausomybės minėji­
mą. Brooklyno fašistai del to 
labai siunta. Jie per savo 
šlamštą visaip niekina kliubą, 
o ypatingai tuos kliubo narius, 
kurie atmetė fašistų planą į- 
traukti kliubą į fašistinės Lie­
tuvos garbinimą.

“Kad sudemoralizuot silpnes­
nius kliubo narius, ‘Vienybė’ 
štai kaip deklamuoja:

“ ‘Mes visi lietuviai, turime 
tam momentui pamiršti parti­
jas ir būti tik lietuviai.’ ”

Toliau ‘Laisvė’ cituoja iš “Vie-

nybės” pastarosios argumenta­
vimą, kad Lietuvos nepriklauso­
mybę tegalima išlaikyti tik ben­
dromis lietuvių jėgomis. “Lais­
vė” štai kaip atšauna:

“Matote, kokie ‘gudrus’ tie 
fašistai. Bando lietuviams dar­
bininkams įpasakoti, jog jie tu­
ri pamiršti savo darbininkiškus 
reikalus ir gerbti buržuazinę 
Lietuvos nepriklausomybę.

“Bet ką gera davė ta Lietu­
vos buržuazinė nepriklausomy­
bė Lietuvos darbininkams ir 
biedniesiems valstiečiams? Ji 
nepaliuosavo jų iš vergijos ir 
skurdo. Tik fašistiniai budeliai, 
tik dvarponiai, kunigai, bankie- 
riai ir buožės gali džiaugtis da­
bartine nepriklausomybe, o dar­
bo masėms nėr ko džiaugtis— 
skurdas, badas ir vargas juose 
sukelia verksmą ir dejavimą, o 
ne džiaugsmą. Taigi darbo ma­
sės negali susivienyti bendrai 
su parazitų klase ir apvaikščio­
ti buržuazinę Lietuvos nepri­
klausomybę.

“Labai gerai, darbininkiškai 
Lietuvių Piliečių Kliubas pada­
rė, kad atmetė ‘Operetės’ Drau­
gijos pakvietimą bendrai su fa­
šistais garbinti alginės vergijos 
tvarką Lietuvoje.”

Čia aiškiai pasakoma, kad 
komunistai negali stoti už ne­
priklausomybę tokios valstybės, 
kurioje tebėra kapitalistinis su­
rėdymas arba “alginė vergija.”

Žinant tokius faktus, argi 
nuostabu, jeigu komunistų tal­
kos nepageidauja jokie tautų 
apsisprendimo teisės šalininkai?

Pasak “Naujienų”:

“Bet staiga tiems entuzias­
tams užėmė kvapą, kuomet 
Chicagos Universiteto profe­
sorius užsiminė apie sovietų 
Rusią. Jie netiki savo ausi­
mis. Argi tas pagarsėjęs li­
beralas galėjo pasakyti, kad 
visos Pabaltijo ir Skandina­
vijos tautos privalo susijung­
ti ir gintis ‘ne tiktai nuo hit­
leriškos Vokietijos, bet ir nuo 
bolševikiškos Sovietu Sąjun­
gos’?. ..

“Abejodami, kad jie, gal 
but, kaip reikiant nesupra­
to kalbėtojo, komunistai seka 
jo išvedžiojimus toliau—apie 
tai, kaip reikia kovoti prieš 
demokratijos priešus Ameri­
koje. Vėl jam ploja. Tačiau, 
užbaigdamas kalbą, prof. 
Douglas taria dar aiškiau: 
kiekviena tauta, gindama sa­
vo kultūrą, galės atsilaikyti 
‘prieš fašizmą ir komunizmą, 
—o aš esu priešingas jiem 
abiem!’

“Tik viena boiševikuojanti 
mergina neiškentė nepyptelė­
jusi publikoje: ‘O aš ne!’ Vi­
sas kitas Stalino ‘vaiskas’ 
nutirpo —tuo tarpu kai de­
mokratiniai nusiteikusioji su­
sirinkimo dalis pritarė kalbė­
tojui griausmingais aplodis­
mentais.

“Prof. Paul Douglas dabar 
veikiausia bus paverstas ‘at­
žagareiviu,’ ‘darbininkų tė­
vynės priešu’ arba net ‘troc- 
kistu.’ Bet jo žodžiai pasiliks 
visų klausytojų Atmintyje.”
Iš teisybės, tai “broliškas” 

antausis Andrulio - Pruseikos 
frontui!

kas, Dr. J. Valukas, B. J. Sche- 
gaus, adv. V. Drangunas, J. 
Valaitis, S. Gegužis, T. Tyslia- 
va,. J. Ginkus, A. Mažeika, K. 
Krušinskas, P. Barzilauskas, K. 
Vilniškis, kun. Milukas ir, vė­
liau, “Naujosios Gadynės’’ re­
daktorius.

Smulkmeniškai tarybos veik­
la dar nenustatyta, bet vienas 
protesto prieš Hitlerį mitingas- 
jau suruoštas. Apie tą mitingą, 
skaitytojai ras kitoj vietoj.

Netiesioginiai Siūlo
Tautininkams Talką

Kokia Ta Sutartis 
Su Vokietija?

vis labiau jungiasi į trustus ir 
kitokias monopolinio pobūdžio 
kombinacijas. Smulkieji pirk­
liai miestuose ir ūkininkai so­
džiuje yra priversti nuo tų iš­
naudotojų gintis; ir jiems taip 
pat, kaip ir rankpelniams dar­
bininkams, yra svarbu, kad bu­
tų politinė laisvė, nes tuomet 
jie gali nevaržomi vienytis ir 
kovoti už savo reikalus.

Šituose smulkiųjų sodžiaus 
ir miesto savininkų sluoksniuo­
se darbininkų klasė gali turėti 
stiprius talkininkus prieš kapi­
talo galybę, jeigu ji nesikėsins 
užkarti jiems savo diktatūrą, 
bet tvirtai stovės ant demokra­
tijos pagrindo. Darbininkų ir 
smulkiųjų savininkų susitari­
mas bendrai ginti plačiosios 
liaudies teises jau ne viename 
krašte užkirto kelią fašizmo įsi­
galėjimui.

(Dar bus)

Hitleris, atplėšdamas Klaipė­
dos kraštą nuo Lietuvos, šio­
kių tokių trupinių paliko ir lie­
tuviams. Už lietuvių įdėtą 
Klaipėdos miesto ir uosto sta-| 
tybon kapitalą, lietuviam “iš-1 
nuomojo” 99 metų terminui 
tam tikrą zoną, kur Lietuva tu­
rės prieplauką savo laivams ir 
prekių sandėlius. Už prekes, 
vežamas per šią zoną, vokiečiai 
muito neimsią.

Vokietija taipgi pažadėjo pa­
sirašyt su Lietuva “nepuolimo 
sutartį.” Jeigu Hitleris nebūtų 
perdėm apsimelavęs, tai pama­
nytum, kad bent iš vokiečių pu­
sės Lietuvai pavojus laikinai 
praėjo. Bet Hitleris savo paža­
dus niekad nepildė.

Nors Lietuvos nepriklauso­
mybė tuo tarpu išliko gyva, ta- 
čiaus ekonominiai Lietuvą vo­
kiečiai pavergs. Pirmiau savo 
prekes Lietuva pardavė kam 
norėjo, o dabar viskas eis Vo­
kietijon.

Ginkluoto razbaininko užpul­
ti lietuviai šioje valandoje nie­
ko kito ir negalėjo padaryt, 
kaip išsiderėt tą kas galima ir 
pasirašyt popierėlę. Dar tiek 
gerai, kad pastaraisiais laikais 
buvo laikomasi neutralės politi­
kos, tai Hitleris negavo pre­
teksto okupuoti visą Lietuvą.

Šiaip ar taip, Lietuvos žmo­
nėm dabar prisieis labiau budė­
ti ir sunkiau kovoti už išlaiky­
mą savo krašto nepriklausomy­
bės, negu seniau. Bet kad lietu- . 
viai galėtų deramai susikuopti, 
tai jiems turi but pripažintos 
pilietinės teisės, kurių dabar jie 
neturi net prie “savo” valdžios.

Aną kartą brooklyniškės SL- 
A 38 kuopos susirinkime pirmi­
ninkas J. Glaveskas nedavė 
progos Ormanukui kelti lermą.. 
Del to “Laisvėj” (kovo 14) ši­
taip nurašoma:

“Tai taip terorizuojami na­
riai musų kuopoj. Ar tai to­
leruotina, ar ne? Ar galima 
ką nors bendro turėti su to­
kiais nachališkais žmonėmis?- 
Žinoma, ateina nominacijos į 
Pild. Tarybą. Tie patys so­
cialistai norės, kad visi pa­
žangieji, demokratiškai nusi­
teikę nariai už juos balsuotų. 
Bet kaip jie patys pasiteisins 
del savo kvailu ir žalingų 
darbų?!”
Taigi ve: bučkis atžagarei­

viams tautininkams. Jeigu jus, 
socialistai, neįeisite mum sau- 
valiaut Susivienijime, tai mes, 
laike Pildomosios Tarybos rin­
kimų, balsuosime “už ką kitą.’”

Bet koks supuolimas! Tą. 
pat dieną, kai Bimba pasiuntė 
bučkį S. E. Vitaičiui, šis (žr. 
“Vienybę” kovo 14) siunčia sa­
vo bučkį draugui Bimbai:

“Su pasigailėjimu reikia su­
tikti su komunistų spaudos 
nuosprendžiu, kad socialistų 
laikraštininkai yra nešvariausi 
visuomenės vadai visame Ame­
rikos lietuvių gyvenime, o Chi- 
cagos socialistų laikraščio re­
daktorius tų visų laikraštinių 
nešvarumų čempionas.”

Matote, koks harmoningas 
gėla, S. E. Vitaitis, M. J. Vini-1 ekstremizmų duetas.

Taryba Lietuvos 
Nepriklausomybei Gint

Nuaidėjus žiniai, kad vokie­
čiai ruošiasi pasigrobti Klaipė­
dą ir gal visą Lietuvą, kai ku­
rie New Yorko lietuviai ant 
greitųjų suėjo posėdin ir įstei­
gė Amerikos Lietuvių Tarybą, 
kurios vyriausias tikslas—pa­
gelbėti Lietuvos žmonėms gin­
ti savo nepriklausomybę.

Į tarybą įėjo sekami asme- 
I nys: J. Laučka, adv. K. R. Jur-1 
' -.“1- O TD M T Vini. 1

“Naujosios Gadynes” Dalininkų
Devinto Suvažiavimo Rezoliucijos

Tikrai "Broliškas' 
Antausis!

Naujienos” praneša, kad 
Chicagos lietuviai komunistai į 
ALK prakalbas kovo 22 d. pa­
sikvietė prof. Paul Douglas. 
Prof. Douglas kalbėjo prieš fa­
šizmą ir smarkiai kr” ikavo Hit­
lerį, o komunistai jam kraštai 
plojo.

Rezoliucija ‘Naujosios Gadynės’ 
Turinio ir Kitais Klausimais
Išklausę redakcijos raportą, 

Naujosios Gadynės Kooperaty- 
vės Spaudos Draugijos dalinin­
kų devintasis suvažiavimas, ko­
vo 19 d., Brooklyn, N. Y., pa­
reiškia :

1. “Naujoji Gadynė” pamati­
niai išlaikė musų bendrovės nu­
statytąją politinę liniją ir eina­
mus gyvenimo klausimus rišo 
pirmiausiai atsižvelgdama į pa­
žangiosios visuomenės, ypač 
darbo žmonių, gerovę.

2. Šis suvažiavimas pageidau­
ja, kad musų laikraštyje ir to­
liau atspindėtų pažangos dva­
sia, visuomet turint omeny dar­
bininkų judėjimo gerovę, ypač 
pabrėžiant jų vienybės reikalą.

3. Mes tikime į naują visuo­
menės gyvenimo sutvarkymą, 
kur nebus galimybės žmogui 
žmogų išnaudot, 
laikraštis, kaip ir 
valo propaguot 
socializmo idėją.

4. Kad dar plačiau pasklei- 
dus lietuvių visuomenėje socia­
listinę mintį, mes šiuomi įgalio- 
jame naujuosius musų bendro­
vės direktorius ruošti dirvą 
“Naująją Gadynę” leisti du 
kartu savaitėje. Mes kviečiame 
visus musų draugus šį klausimą 
svarstyti ir pagelbėti direkto­
riams pravesti jį gyvenime.

5. Vienkart reiškiame pasi­
tenkinimą savo štabo ir ypač 
direktorių darbuote, kurios dė­
ka musų laikraštis ne vien iš­
laikyta reikiamoj dvasinėj 
aukštumoj, bet ir musų spaus-

tuvės įstaiga pagerinta iki to 
laipsnio, kad dabar turime sa­
vo presą ir visus spaudos dar­
bus galime atlikti savo įstaigo­
je. Šia proga reiškiame ir savo 
nuoširdžią padėką visiems 
“Naujosios Gadynės” vajinin- 
kams ir šiaip rėmėjams, ypa­
tingai LDD ir LSS kuopoms. 
Tik bendrai veikdami mes gali­
me išlaikyti ir sustiprinti musų 
įstaigą ir būti žymiu faktorium 
amerikiečių lietuvių darbinin­
kiškos ir bendrai pažangios vi­
suomenės darbuotėje.

todėl musų 
iki šiol, pri- 
demokratinio

Rezoliucija Pasaulinės Padėties 
Klausiniu

Naujosios Gadynės Bendro­
vės dalininkų devintasis suva­
žiavimas įvyksta valandoje 
naujų audrų Europoje, kurių 
didžiausiais kaltininkais yra 
fašistinių valstybių galvos, y- 
patingai Hitleris ir Mussolinis. 
Čekoslovakija jau palaidota. 
Baigiama, kaip demokratinė ša­
lis, laidoti Ispanija. Klaipėdos 
krašto atplėšimas nuo Lietuvos 
yra dienos klausimas. Visos 
Lietuvos nepriklausomybei gre­
sia pavojus.

Mes reiškiame užuojautą 
toms tautoms, kurių laisvę pa­
smaugė fašistinės kobros, ir 
pažadame savo visokiausią pa­
ramą Lietuvos žmonėms, kovo­
jantiems už išlaikymą savo 
krašto nepriklausomybės bei at- 
steigimą demokratinės santvar­
kos Lietuvoje.

(Dar bus) I
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BIZNIERIUS
Rašo Juozas LeVanda

BRANGUS AUTOMOBILIUS”

Kodėl taip brangiai kainuoja 
pasisamdyt automobilių reika­
le vestuvių, krikštynų, ar lai­
dotuvių? Į šį klausimą mėgin­
siu atsakyt taip, kad pats skai­
tytojas galėtų padaryt išvadą. 
Duodu ištraukas iš savo rekor­
dų (1933 m.), kada buvo sun­
kiausi depresijos laikai ir, pa­
gal patvarkymą N. R. A., buvo 
neleidžiama pačiam savininkui 
automobiliu uždarbiaut. Mat, 
jis turėjo duoti progą darbinin­
kui pasidaryt šiokį tokį pragy­
venimą. < ’

Persamdomas automobilius 
tinka tik ketveriem metam (po 
tam jis palieka nieko nevertas, 
išeina iš mados). Mat, didelį, 
ypač seną automobilių niekas I 
neperka,, nes jis nepatogus ir 
perbrangu jį išlaikyti.

Sakysime, naujo automobi- 
liaus kaina buvo $4,432. Dėlto: 
Automobiliaus nudėvėsimas

per vienus metus bus ..... $1,107.75 
Nuostolis nuošimčio už in- 

dėtus pinigus .. ...............
Laikino darbininko alga nuo

"žygių,” 300 kartų ............
Labor Compensation—darbi­

ninko apdrauda vidutiniai 
Garažo renda po $15 mėne-
• siui, per metus ________

Gazolinas, per metus ... . ....
Aliejus ir šmeras .................
"Pališis,” dažai, lempukės 

ir baterijų vanduo ....... ..
Spunge (kempinė), šepečiai, 

cheese cloth, etc............
"Setas spark plungs” ..........
žiemų retėžiai ant ratų ........
Lopymas gumų ............ ...........
Reguliavimas stabdžių

(Brakes) ___ _____________
Telefonas ir nenumatytos

išlaidos ............................... .
Renting Plate (laisnės) .......
Liability Insurance (atsako­

mybė, apdrauda) ..........
Fire and theft Insurance

(ugnies ir vagystės apdr.) 
Collission Insurance (susidū­

rimo apdrauda) ..............

Viso ............     $2,910.00
Gal kai kas pasakys, kad to­

kiom skaitlinėm vaduotis nega­
lima. Tai bus tiesa. Tačiaus, 
šios juk nėra tikros skaitlinės. 
Tai tik šioks toks, “apčiuopia­
mas,” pavyzdys, kokios išlaidos 
pasidaro arba gali pasidaryti. 
Mes čia kalbame apie naują au­
tomobilių, kurio dar nereikia 
taisyti. Kada didelis pasažieri- 
nis automobilius pradeda gesti, 
tai ir su viršminėtom išlaidom 
negalima apsieiti—jos padidė­
ja. Prie to, dar nepaminėjau 
“Social Security Act” išlaidas. 
Nekurios išlaidos gali padidėt 
arba sumažėt—tas priklauso 
kiek buna naudojamas auto­
mobilius. Gali but mažesnės iš­
laidos gazolino, aliejaus. Taip­
gi gali but mažesnė laikino dar­
bininko alga. Kitos išlaidos ne­
gali but mažesnės,, nes ir visiš­
kai nedėvėtas automobilius po 
keturių metų praranda savo 
vertę, išeina iš mados.

Panagrinėkime kiekvieną tų 
skaitlinių eilutę. Nedėldieniais 
ir šventadieniais šermenų ne­
būna. Reiškia, per metus lieka 
trys šimtai dirbamų dienų. Jei­
gu važiuosime kasdien gauda­
mi po $9, tai pasidarys įplaukų 
$2,700 per metus, nes kas de­
šimtas doleris lieka persamdy- 
tojui už jo “klapatą.” Kadangi 
automobilio išlaidų yra $2,810,

177.24

900.00

35.00

180.00
140.00 , 
37.60

4.25

7.25
5.36
6.40
4.65

3.00

3.97
34.50

126.96

68.07

68.00

Lawrence, Mass

nuošim-

tai visi 
$3 per

Štai Kaip Mes Gyvenam!
Gal netikėtina, kad Lawrence 

darbininkai gyvena didžiausiam 
skurde. Bet taip yra. Audiny- 
čiose beveik nieko negalima už­
dirbti, o yra šapų, kur darbo 
sąlygos dar blogesnės

Štai šiomis dienomis Bostone 
buvo iškelta byla prieš Brown 
Contracting Stitching Co. Visų 
nuostabai, kompanijos galva 
Nathan Brown prisipažino, kad 
jo firma savo darbininkams ne­
moka nei 25c per valandą. Iš 
valdžios parodymų buvo matyt, 
kad viena mergina per visą sa­
vaitę dirbus gavo $2.64, o kita

aplamai rokuojant, 
plaukų kirpimų pasi- 
viena ar dvi barzdos

Lyg tyčia atsirado

KĄ GALI MEILĖskutikas; 
laike 20 
taiko tik 
nuskusti,
jau ir tokių barbernių, kurios 
turi iškabą lange: “No shave” 
—reiškia, barzdos neskuta.

Žiūrėsime kas bus iš barberių 
I bruzdėjimo.

REP.

Worcester, Mass.

tai reiškia, kad per vienus me­
tus pasidarė nuostolio $210. 
Po keturių metų naujo automo­
biliaus nusipirkti negalima.

Kai kas klaus: Tai kodėl ne­
galima ilgiau, kaip keturis me­
tus, su automobilium važiuoti? 
Važiuoti galima. Bet jo niekas 
nenori samdyt. Jis—išėjęs iš 
mados. Automobiliaus savinin­
kas praranda savo įdėtus pini­
gus, o jeigu jis neturėjo savo 
pinigų perkant automobilį, tai 
finansavimo kompanija iš jo 
paėmė daugiau kaip 4 
tj “palūkanų.”

Kas link darbininko, 
sutiks, kad uždirbant
dieną, tai labai mizernas šofe­
rio pragyvenimas. Apdrauda— 
Labor Compensation — privalo­
ma. Garažas dideliam, “pui­
kiam” automobiliui—daug bran­
gesnis, nes jis užima daugiau 
vietos ir reikalingas daugiau 
priežiūros. Gazolino galima iš­
degini daugiau arba mažiau— 
tas priklauso nuo to, kiek kar­
tų ir kaip toli važiuojama, ir | 
kaip brangus gazolinas. Su šme- 
ru ir aliejum irgi tas pats. O 
visos kitos iššlaidos—neišven- ~ ■ ■
giamos, jeigu norima palaikyti ZlUSOS
automobilį švarų ir geroj tvar­
koj. Blekės (laisnės) įeina į I 
taxi-cab kategoriją; 
prižiūri, kad pasažieriai butų 
apsaugoti. Pakol išanksto ne- 

j užmokėsi apdraudos — blekių 
j negausi.

Viršminėtos skaitlinės

Kompanija iš viso samdo 300 
I darbininkų. Jie siuva moteriš­
kus čeverykus.

Teismas kompaniją nubaudė 
81,500 ir įsakė užmokėt darbi­
ninkams nedateklių prie nusta- 

i tyto Wagnerio aktu uždarbio 
už praėjusį laiką.

REP.

LDS Kuopos Vakarienė
Lietuvių Darbininkų Susivie­

nijimo 57 kuopa kovo 5 d. turė­
jo savo metinę vakarienę. Žmo­
nių buvo pora šimtų. Vakarie­
nė (už 50 centų) buvo pusėtinai 
gera, davė gerai valgyt ir dar 
išsigert. Prie to, buvo ir pro­
grama, kurią išpildė visi jau­
nuoliai; Serbentų dukterys su­
dainavo duetus gana gerai. Šo­
kikės Kiziutė su kita mergaite 
(kurios pavardės nenugirdau), 
šoko klasiškus šokius. Publikai 
labai patiko. Pianą skambino 
D. Staluloniutė ir R. šalavieju- 
tė; skambino duetus ir solo. 
Matyt, gabios mergaitės, jom 
pianas kalba gerai, ypač due­
tus. Paskui D. Staluloniutė su

Tuomet Matilda Slu- 
pasiryžo savo vyrą 
Neturėdamas pinigų 
vizams ir kelionei 
ji nutarė į Paryžių

Lenkijos mieste Godno gy­
veno Slutovskų šeima. Prieš 
keletą metų šeimos galva, vy­
ras, išvyko į Franciją. Gavęs 
Paryžiuje darbo, jis ten apsi­
gyveno. Žmona gi liko Godno 
mieste. Ne per senai ji suži­
nojo, kad vyras Paryžiuje su­
radęs kitą moterį ir su ja gy­
venąs,
tovskienė 
gelbėti, 
pasams, 
traukiniu,
eiti pėsčia ir be jokių doku­
mentų. Nuo Godno iki Pary­
žiaus yra 1,600 km. Kaip tarė, 
taip ir padarė. Netrukus ji iš 
namų iškeliavo. Slaptai perėjo 
Lenki jos-Vokieti jos sieną ir pa­
sileido skersai didžiulę Vokieti­
ją. Laimingai, kelionėj jos nie­
kas nesutrukdė ir po kelių sa­
vaičių kelionės ji pasiekė Vo- 
kietijos-Francijos sieną, kurią 
taip pat naktį, niekam nema­
nant, perėjo ir atvyko į Pary­
žių.
Į Jos baimė, pasirodė, turėjo 

(pagrindo, nes tikrai jos vyras, 
(kurį ji mylėjo, gyveno su kita 
(moterimi.

STREIKAS BAŽNYČIOJE
ARENAI (Telšių pskr.).— 

Parapijiečiai pastebėjo, kad 
tarp klebono ir vikaro eina ka­
žin koks trynimasis, tačiaus 
prie didesnių ekscesų vis ne­
prieita. Streikas įvyko del vi­
karo iškėlimo iš Žarėnų į Kar­
teną. Mat, vikaras buvęs žmo­
nėms prieinamesnis. Vasario 
19 d. susirinko labai daug žmo­
nių, užstojo bažnyčios duris ir 
neįleido kleboną mišių laikyti. 
Zakristijonas įlindo per šoninį 
bažnyčios langą, atrakino baž­
nyčią, klebonas įspruko į vidų 
ir pradėjo laikyti pamaldas. Po 
pamaldų vėl prasidėjo triukš­
mas.

SENIAUSIAS ŽMOGUS
Prieš kurį laiką Lietuvoje ir 

kituose Pabaltijo kraštuose bu­
vo jiejkomas seniausias žmo­
gus. Toks žmogus suręsta Lie­
tuvoje. Tai Pabaisko valse, gy­
ventojas Jonas Dumšė, turįs 
dabar 116 metų amžiaus.

valstija.Iš LDD 17 Kuopos Susirinkimo savQ mokytoja ?večius nustebi. Buvo ašarų ir liūdnų vaizdų.
j no—rodos, iš piano pasidarė vi- Atėjusią 1,600 km. moterį, kaip 
sa orchestra. Smagu, kad jau- nelegaliai į Franciją patekusią, 
niinlini mnbinac iv crali nųcirn. -_ m_________ _ „4. •_ ’

Tel. Stagg 2-0783

LeVanda

> nėra
I perdėtos. Kiekvienas gali leng­
vai patikrinti, atsiklausdamas 
tų, kurie turi renting arba taxi­
cab pleitas.

Dar kitas gal bus neaišku- i tartasi, 
mas. ’

Vasario 23 d. LDD 17 kuo- i ......
pos susirinkime drg. F. J. Pet-' ( 
ronis raportavo, kad šio vajaus a^^gau” pLlro-
metu labai lengva atnaujinti dytį ant estrados 
“Naujosios Gadynės” prenume­
ratas.

Kiek pirmiau buvo išrinkta {Kiek pirmiau buvo išrinkta Sėdžiu ir mąstau: Kur dingo 
komisija pasitarimui su vietos visi senieji menininkai? Kur 
socialistais. Su kai kuriais jau' žuvo Aido Choras? Pereitą ru- 

____ ______ . Mat, čia kada tai buvo denį, kaip rezignavo mokytoja 
___  Tai__kaip gi gali verstis (stipri socialistų kuopa. Laike. draugė J. Karsokienė, sykiu su 
tie, kurie turi daug automobi-j karo per skilimą ji išnyko. Bet ja “rezignavo” ir Aido Choras.

Jie tu-1 socialistinės krypties žmonių y- 
ra nemažas būrys ir visi jie yra 
“Naujosios Gadynės” skaityto­
jai. Kaip visuomet, po audrai 
reikia atstatyti kas sugriauta, 
taigi ir dabar manoma iš naujo 
įsteigti socialistų kuopą.

Baigiant susirinkimą kuopa

Oi, kokie tie bimbiniai stebuk­
lingi žmonės... Kiek laiko tam 
atgal darė visas kliūtis, kad tik 
draugė Karsokienė nemokytų 
Aido Chorą, o paskiau prašė, 
kad mokytų. Kuomet pamoki­
no ir pereitą rudenį rezignavo, 
tai dabar aidiečiai kito lygaus 
draugei Karsokienei mokytojo

Funeral Parlors
Incorporated

J. LeVANDA E. LeVANDA 
(Tėvas ir sūnus Levandauskal)

UNDERTAKERS

policija areštavo. Tuomet jos| 
vyras policijai pareiškė, kad jis 
norįs persiskirti su antrąja 
žmona, o gyventi su šia, kuri 
iš meilės jam atėjo pėsčia net 
1,600 km. Tačiaus francuzų 
valdžia į tai neatsižvelgė. Ma­
tilda Slutovskienė turėjo gryžti 
atgal į Godno, bet šį kartą jau 
ji keliavo traukiniu. Vėliau gal 
gryš ir jos vyras.

337 Union Avė.
BROOKLYN, N. Y.

Virginia 7 4499
ESTATE OF S1IALINS 

FUNERAL HOME

P. W. SHALINS
(ŠALINSKAS)

Unlicensed Undertaker 
VESTIE E. DAVIS, Mgr.

Laisniuotas Embalmeris
Parupinam šermenines (ko­
plyčias) bile daly Didžiojo 
New Yorko, ypač Williams- 
burge. Ir musų generate 
šermeninė ir kitos jums su­
teikiama nemokamai.

lių ? Nieko nepaprasto.
ri susitarimą su daugeliu gra- 
borių, fotografų, viešbučių, per- 
randovotojų drapanų pokiliam, 
ir taip toliau. Jie važiuoja po 
kartą, po du kartu, 
ir kaip kada net tris kartus į 
dieną. Tie “ ekstra”’ žygiai bu­
na juk—pelnas. Bet tas neįma- nutarė pasveikinti “Naujosios 
noma žmogui, kuris turi tik Gadynės” s

(mą ir iš iždo paskyrė $5.
—0— 

Nerimauja Barberaį
Tarp vietos barberių eina 1 gimė. 

(bruzdėjimas. Jie buvo pasirašę 
{sutartį, kuri baigsis gegužės 5 
d. Taigi dabar įvyksta daug 

{ susirinkimų, kur barbėriai ta- 
(riasi kas reikės daryt. Papras- 
I tai publikai gal ir nežinoma, 
kad barbėriai daro sutartį taip 
pat, kaip ir įmonių darbininkai 
su savo bosais.

Iki šiol pas daugelį žmonių 
buvo klaidinga nuomonė kas 
link barberių. Abelnai dabar vi­
sokių profesijų žmonės gyvena 
nusivilimo laikotarpį, ne liuosi 
nuo to ir barbėriai. Rockforde 
barberių yra apie 200, o šapų 
apie 115. Lietuvių, turinčių ša­
pas, žinau devynis. Išsiskirstę 
jie visose miesto dalyse; kas 
įdomu, tai kad jie įsisteigę to­
se sekcijose, kur lietuvių beveik 
nėra. Kur daugiausiai lietuviais 
apgyventa, ten lietuvio barberio 
nėra.

Mažai 
du trys 
pavienių 
laiku skaičius barberšapių pa­
daugėjo, bet barberių sumažė­
jo. Dalykas tame, kad sumažė­
jus bizniui daugelis pas kitus 
neteko darbo ir tik retas te­
įstengė įsisteigti savo barber- 
nę. Tokių šapų pristeigta gy­
venamo buto prieangyje, skiepe 
ir tt. Tuo laiku ir barberių u- 
nija suiro, taip kad plaukus 
kirpdavo už 25c ir 20c.

Kaip sakiau, publika neganė­
tinai pažysta barberių gyveni­
mą. Kai kas mano, kad barbe- 
rys, gaudamas 2025c už plaukų 
kirpimą, gali išsimaitinti. Bet 
tai netiesa. Buvo, mat, laikai,1 rašte “ ‘Vilnies’ 
kuomet barberį teisingai va- Strioke,” pasakyta, jog T. J. 
dindavo barzdaskučiu; šiandien Kučinskas kalbėjo Gary, Ind., 
to nėra; šiandien jis jau tik 19 d. vasario. Turėjo but 26 d. 
plaukų kirpikas, ne barzdos vasario.

vieną automobilių.
Tai kodėl kai kurie siūlo au­

tomobilių pigiau, negu $10 die­
nai—net už $6 ar $7? Apie tai 
pakalbėsime kitą kartą.

So. Boston, Mass
South Bostono Komunistai — 

Veidmainiai ir Melagiai
Komunistų organe “Laisvėj” 

J. Petriuškevičius (Jaunutis) 
rašo, kad James M. Curley nu­
sipirko aukso mainas už $1,- 
500,000.

Kuomet statė L gatvės mau­
dynes South Bostone, Curley 
pats sakė, kad jis tik po de­
šimts centų vogęs nuo maišiuko 
cemento. Tą faktą Petruškevi­
čius žinojo, bet kuomet praeitą 
lapkričio mėnesį buvo rinkimai, 
tai tas pats Curley kandidatavo 
į gubernatorius, o Petruškevi­
čius dirbo už Curley išrinkimą. 
Piliečių Draugijos susirinkime 
jis agitavo už Curley ir džiau­
gėsi, kad sudaręs bendrą fron­
tą už Curley išrinkimą.

Bet susipratę darbininkai už 
Curley nebalsavo. Tik komu­
nistai agitavo ir balsavo už jį.

BOSTONIETIS.

R. YUREVIČIUS
LAIKO

Puikų Restaurantą, kur gausite visokių

Skanių Valgių, Likerių? Vynų, Alaus
Parankiausia Lietuviam

Puiki Užeiga Geras Patarnavimas
Sykį užeisi—kitą syk norėsi. Pabandyk.

343 Broadway Brooklyn, N. Y.

šėrininkų suvažiavi-' jau negali surasti. Už tai visa
žiema jau beveik praėjo, o Aido 
Choras kaip barsukas miega; 
nepasirodė nei jokiame paren-

tokių šapų, kur dirba 
barbenai; daugiausiai 
šapukės. Depresijos

Lietuvos Sūnų ir Dukterų 
Broliškos Draugijos šių metų 
valdyba, matyt, užsibrėžė gerai 
veikti. Pirmas didelis darbas, 
tai Field Day, gegužės 30 d., 
atidarymui Olympia Parko. Ti­
kėtai jau platinami. Komitetas 
ir direktoriai sumanė, kad už­
mezgimui geresnių santykių su 
draugijomis, kad jos rengtų 
piknikus Olympia Parke, duot 
jom tokią propoziciją: kuri 
draugija parduos 25 dolerių 
vertės Field Day tikėtų, ta 
draugija gaus parką veltui.

Iš to matyt, kad šių metų ko­
mitetas nori sugyvent draugiš­
kai su visais. Kreditas jum, vy­
rai, kad mėginate atitaisyti 
Limbinių klaidas. Bimbiniam, 
mat, buvo geri tik tie, kurie 
buvo jųjų plauko. Tokiu budu 
į Olympia Parką publika ėjo 
pusėtinai skystai.

Kitas labai geras užbrėžtas 
darbas, tai vajus gavimui nau­
jų narių, ypač jaunuolių, į LS 
ir DBD. Nuo 16 iki 20 metų 
jaunuoliai bus priimami be įsto­
jimo mokesties; nuo 20 iki 25 
metų—už vieną dolerį įstojimo. 
Tėvai neturėtų praleisti tokios 
progos, įrašyti savo sūnūs ir 
dukteris į šią draugiją. Kitos 
tokios progos gal greitai nebus.

Worcesterietis.

KLAIDOS PATAISYjMAS
Pereitam numery, Chicagos 

skyriuj, korespondencijoj ant­
rašte “ ‘Vilnies’ Komunistai

Tel. Stagg 2-5043

M. P. Ballas
(BIELIAUSKAS)

Laisniuotas Graborius
NOTARY PUBLIC

660 Grand Street
BROOKLYN, N. Y.

Puikiai įrengtos dvi koply­
čios, mylimiems pašarvoti 
duodamos dykai. Liūdesio 
valandoj kreipkitės pas 
mus. Patarnavimas užti­
krintas, kaina prieinama.

84-02 Jamaica Ave
Prie Forest Parkway Sta.
WOODHAVEN, L. I.

Mėgstamas žiemos Skanėstas
Grybus lietuviai ypatingai mėgsta. Dabar yra geriausia pro­

ga paragauti tikrų lietuviškų baravykų, 
importuotų "Maisto” lietuviškų mėsų 
Cerio prašykite ir lietuviškų baravykų

UŽSAKYMUS priimame tokius: 
svarų, mėsų—nemažiau 5 dėžių.

Užtai pirkdami mūsų 
savo groserninko ar bu- 
virtinės.

baravykų—nemažiau 50

LITHUANIAN-AMERICAN IMPORT 
& EXPORT CORPORATION

157 Chambers Street New York, N. Y.
Tek REctor 2-2786

COMPLIMENTS OF

SCHOLES BAKING, Inc
V. LUKAS, Prop.

100% FOOD VALUE FOR THOSE WHO ARE FUSSY 
IN CHOOSING THEIR BAKERY 
Telefonas: Evergreen 7-8538

532 Grand Str. Brooklyn, N. Y.
Pirmos rūšies duona, vedyboms ir parems keiksai ir kiti 

skanėstai. Bile proga pabandykite musų kepyklos 
gaminius. Užtikriname, jus busite patenkinti
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‘N. G.’ Skaitytojam

in- 
bu-

ka- 
pa-

musų 
nevisi

rubežiaus. Ir ištikro, prie da 
bartinės komunikacijos jokie 
svetimos šalies lėktuvai negalė­
tų nuskristi 3-6,000 mylių ne­
pastebėti. O jeigu Europoje 
kiltų karas, tai tenykštės vals­
tybės padarytų tiek daug tarp- 
savinio trukšmo, kad musų kon­
tinentas pasiliktų liuosas nuo 
karo tiek, kiek pats jin neįsi­
veltų.

Šis pašėlęs ginklavimąsis su­
naikins bilionus dolerių žmonių 
truso, pablogins ekonominę 
būklę ir tuo pat kartu suteiks 
daug pateisinimo valdančiąja! 
klasei įsivelti karan. O iš tikro, 
kiek tai butų malonesnis ekono­
minis žmonių gyvenimas, jeigu 
ne sueikvojimas tų bilionų dole­
rių ugdymui kariškos mašinos! 
Kas blogiausiai, tai jeigu kiltų 
karas ir jin įsiveltų Jungtinės 
Valstijos (jos to vargiai išveng­
tų), tai mes netektume daug 

kuriomis 
o to vie- 
sauvalė.
B. I. B.

“Naujosios Gadynės” vajus 
pasibaigė. Apie to vajaus pasė­
kas musų skaitytojai buvo 
formuojami ir žino, kad jis 
vo geresnis už pernykštį.

Bet tai ne viskas. Dabar, 
da draugai vajininkai norės
silsėti, jūsų administratorius 
ves savo vajų—tą, kuris nesi­
baigia per visus metus.

Dalykas yra toks:
Vajaus metu nevisi 

skaitytojai spėta apeiti;
dar atsiteisė savo laikraščiui. 
O kitų terminas tik dabar pa­
sibaigia; dar kitų neužilgo pa­
sibaigs.

Su tais skaitytojais reikės 
turėt reikalo tik jūsų adminis­
tratoriui. Jis todėl prašo:

Gavę šį numerį, pažvelgkit į 
savo laikraščio adresinę juos­
telę. Gale pavardės rasit ‘miste­
riškas lidžbas.’ Pavyzdžiui: jei 
prie adresinės juostelės matysit 
numerį “40-39,” tai reišškia, kad 
jūsų prenumerata išsibaigė su 
10 numeriu, šiais metais. Ir 
tam panašiai.

Pirmieji du numeriai (arba 
vienas) reiškia jums siunčiamo 
laikraščio numerį; antrieji du 
(ir visuomet du) reiškia metus.

Visų tų “Naujosios Gadynės” 
skaitytojų, kurie mums skolin­
gi, administratorius prašo TUO- 
JAUS ATSITEISTI Neskriaus­
kite savo laikraštį, bukit akura- 
tiški!

Kurie neatsilieps į adminis­
tratoriaus raginimus, jiem laik­
raštis bus sulaikytas. Mes ne­
turim milionų ir negalim visus 
sušelpti. Už menkiausį dalykė­
lį turim mokėti centus ir dole­
rius; turi mokėt ir skaitytojas, --------------- ---- ------ -------------
jei nenori skiltis su savo laik- ttas, kad laisvamanių organiza- 
raščiu.

Administratorius mano, kad 
jus nesiskirsit su “Naująja Ga- cipus, tai jie purto galvas ir 
dyne.” 
skaitysit ateityje. Jei taip, bu­
kit geri ir atsinaujinkit savo 
laikraštį. Taip darydami jus 
sutaupysit administracijos lai­
ką ir pinigus.

Administratorius.

laisvės, daug teisių, 
šiandien naudojamės, 
ton sustiprėtų fašistų

PABUDO
(Feljetonas)

Kulpmont, Pa
Bėgyje poros pastarųjų me­

tų šios apielinkės ateiviai urmu 
pradėjo įsigyti pilietybės po- 
pieras. Pirmiau tik vyrai steng­
davosi patapti piliečiais, o da­
bar ir moterys. Dabar sykis 
nuo sykio apskrities teismabu-

Bežiūrėdamas “Naujosios Ga­
dynės” šių metų numerį ketvir­
tą, užtikau žinutę iš Wilkes- 
Barre miesto, ir beveik nuste­
bau. Įsmeigęs akis ėmiau skai­
tyti ir suradau, kad žinutė yra___  __ __ ___ __
iš laikraštininkų streiko, apie jų ty eilėmis egzaminuojama ir pi- 
buvusį masinį susirinkimą, įvy­
kusį sausio devintą dieną.

Perskaitęs visą koresponden­
ciją ir pamislijęs apie minimą

lietybės popieros išduodama. 
Aplikantų buna visokių. Nese­
nai viena moteris gavo piliety­
bės popieras būdama 75 metų

laikraštininkų streiką, statau ■ amžiaus. Vienas aplikantas pa­
šau klausimą: Kas čia pasidarė, Į sirodė toks “kytras,” kad kuo- 
kad Mainerys parašė žinutę į met egzaminuojantis teisėjas 
“N. G.” tik į ketvirtą mėnesį? j paklausė kas yra šios šalies 
Ir vėl žiuriu, ir vėl skaitau, ir 
gaunu atsakymą: Jis jau pabu­
do! Nes minėtas susirinkimas 
buvo šauktas obalsiu: Darbinin­
kai, pabuskit! (Labor, Wake 
Up!) Todėl ir koresnondentas, 
kuris 
nėšio, 

Bet 
Ir vėl
tikro taip buvo, kaip žinutėj ra­
šoma? “Metai laiko atgal, mini­
mi darbininkai susiorganizavo į 
uniją ir paskelbė streiką, bet 
ilgai nereikėjo streikuoti, nes 
savininkai tuoj pasidavė unijai

gos Lietuvių Laisvamanių Eti- ir pasirašė kontraktą.” 
nes Kultūros Draugijos berei­
kalingai užsipuldinėja.

vilas Kireilis, 56 metų. Jis pa­
ėjo iš Biržų apskričio, Antasa- 
vo parapijos, Ziekiškių kaimo. 
Paliko nubudime vienturtę duk­
relę Anelę, pusbrolį A. Mūrelį 
ir pusseserę Pauliną Vetienę 
Norwoode ir EI. Petraitienę, 
Manchester, Conn. Lietuvoj pa­
liko sesutę Magdaleną Stonienę. 
Velionis buvo “Keleivio” ir 
“Naujienų” skaitytojas. Palai­
dotas be bažnytinių apeigų. 
Šermenyse patarnavo graborius 
Ed. Worabovas. Po palydų Lie­
tuvių Svetainėj buvo suruoštas 
šaunus palydovų priėmimas. Pa­
stebėtina, kad šiais metais žy­
miai daugiau miršta vyrų, ne­
gu moterų.

Gera man, kad Eastone gy­
venu ir turėjau progos pasitikt 
tokį “susipratusį bolševiką.” 
Kitaip—dar ir šiandien bučiau 
klaidžiojęs nežinystėje ir "šmei- 
žęs” sovietų Rusiją. Dabar kas 
kita: jau esu “apšviestas,” tik 
“susipratimo” man stoka. Delei 
to betgi nesiturbaciju — atva­
žiuos draugas Bimba ir man at­
veš visą glėbį “susipratimo,” 
galėsiu ir kitiems pedlevoti.

Darbininkas.

Cleveland, Ohio

miegojo pusketvirto mė- 
jau pabudo.
dar ne viskas išsiaiškino.
stojasi klausimas: Ar iš-

Partyviškos Davatkos

“Naujosios Gadynės” num. 8 
Antanas Jocius nusiskundžia, 
buk Chicagietis ant jo ir Chica-

prezidentu, tai jis tuojau atsa­
kė: “James.”

“Too early,” pastebėjo teisė­
jas, “but that is all right.” 
(James yra dabartinis Penn- 
sylvanijos gubernatorius.)

Dar vienas keistas aplikantas 
buvo, tai rusinu tautos žmogus, 
kuris 42 metų išgyvenęs šioje 
šalyje nemokėjo nei žodžio ang­
liškai. Paklaustas kodėl nesi- 
mokino, per tarpininką atsakė* 
kad jam “nereikia.” Jis dirbąs 
su rusinais, į karčiamą einąs 
pas 
kęs

Kovo 10 d. čia kalbėjo Alice 
Jonikienė, iš Chicagos. Matyt, 
moteraitė gerų norų, gal but ir 
daugiau susipažinusi su daly­
kais už paprastąsias musų mo­
terėles, bet visgi, kaipo kalbėto­
ja, dar nepasiruošusi.

Esu senas miegalius, ir tik
Chicagiečio ir Antano Jociaus Per sapnus atmenu, kad tokio 

ginčai, žinoma, jų reikalas. Ta-; streiko metai atgal nebuvo, 
čiaus man įdomu, kad Antanas Streikas buvo tik vieno dienraš- 
t • i • i • <4T?aonrrl ’’ 1 oTvlrv*irv]rv marinaiJocius pne kiekvienos progos 
nepamiršta pažymėti, kad lais­
vamanių organizacija, jis pats 
ir jo draugai esą ir turi būti be- 
partyviški. Man įdomu, kaip jie 
tą bepartyviškumą supranta.

Kuomet jiems pastebi, kad 
laisvamanis turi būti demokra-
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cija turi būti tvirtai nusistačiu- laikraštis neišeinąs todėl, kad
. « ..w  ̂ . ... . “A TIr, v»V\z-x -iz-vr, iiTMin

rusiną, sekmadienio suiau- 
einąs į rusinu bažnyčią...

TRIKSAS.

Norwood, Mass
čio, “Record,” lapkričio mėnesį, 
1937 metais. “Times-Leader,” 
“Evening News,” nei “Sunday 
Independent” streiko, rodos, ne­
su sapnavęs. Taipgi, kad visi. torius, 
savininkai butų pasidavę Guild kjs nors Orakulas. Vienai lietu- 
Unijai—to ir nesu sapnavęs. O 
kai apie savaitraščio leidėjus, 
kurie pasirašė kontraktą, bet

Kuriozai
Su pradžia šių metų pas mus 

atsirado vaidyla, tik nemany­
kite, kad tai “Sandaros” redak- 

Ne, šis visai kitas, ko-

Vasario pabaigoj čia buvo 
panašu į pavasarį, jau ir paša-i 
las vietomis buvo išėjęs,, bet 
kovo mėnesį vėl užstojo žiema. 
Štai nulydėjus į kapines nabaš- 
ninką ir nusileidus į pakalnę, 
tik kaip kurie su automobiliais 
užsirioglino prieš kalnelį, o ki­
ti tai tik — fu-fu-fu-fu ir — 
klekt. Ir musų garažninkas 
Naujokaitis su savo geležiniu 
vilku daug darbo padėjo, pakol 
visas mašinas ant lygumos iš­
vilko.

Sėdėjimo Streikas Pralaimėtas
Tūlas Ray Stana, 19 metų 

amžiaus, bedarbis, sumanė pa- 
skelbti sėdėjimo streiką. Jis 
kovo 10 d., 7 vai. ryte pasilipo 
ant High Level tilto ramsčių, 
85 pėdų aukštumoj ir išsėdėjo 
iki 2:30 vai. po pietų, kol poli­
cija ir ugniagesiai pagalios jį 
nukrapštė. Jo obalsis: “Tol 
sėdėsiu, kol kas nors sutiks

1 duoti darbą.”
Bet toksai geradarys neatsi­

rado, policija “streikerį” nu­
krapštė ir streikas tapo pralai­
mėtas.

ŽINNEŠYS.

Stalinas Galabijęs

Cuyahogo ir kitų Ohio ap­
skričių prokurorai reikalauja 
pakėlimo algų. Iš gaunamų $5,- 
500, girdi, pragyvenimui neuž­
tenką. Jie nori po $12,000 me­
tams.

Taksų mokėtojam sąskaita 
vėl bus aukštesnė.

“Am. Darbo Federacijos unija 
neleidžia technikinių darbininkų 
dirbti, kol ir dienraščiai pasira­
šys kontraktą,” tai “Sunday In- 

ir Dr. A. Graičunas vengia kai- dependent jau išėjo su 22 die- 
bėti apie demokratiją, neprisi­
leidžia nei minties apie ją.

Man rodos, kad būti demo-

si kovoti už demokratinius prin-

Skaitėt ją iki šiol ir šaukia, kad laisvamaniai esą be- 
partyviški; ypač įdomu tas, kad

na sausio. Esu girdėjęs iš oro, 
i kad Gildija nenorėjo pradėt 
dirbti, kol visi trys dienraščiai 

kontraktą, nes

Ką Kiti Mano
Kokia Nauda Iš

Pasižada Uždaryt Visas Gem- 
blinimo Įstaigas Clevelande

sionierius, paskelbė: “Jei repub- 
likonų partija nominuos mane 
į šerifus laike 1940 metų rinki­
mų, tai mano platforma bus: 
Lakan iš šios kauntės visokis 
gembleriavimas! ”

Smarkiai pasakyta, bet abe- 
tai pas visus kandidatus obal- 
sių netrūksta. S-NIS.

Tik Žydus
EASTON, PA. — Kaip visur, 

pas mus irgi nestoka visokių 
naujienų. Taip pat nestoka to­
kių šaltinių, iš kurių gali “ap- 
švietą” semtis.

Štai, kad ir aš—iki šiol tikrų 
tikriausiai nežinojau, kodėl Juo­
zas Stalinas-Džiugošvilis šaudo 
rusiško bolševizmo vadus. Nu­
gi—taigi, nugi!—jie buvo žy- 

: O tie žydai tikri gešeft-
_______ ; jie norėjo verst nuo 

rūpestingai buvo priruošta šer- sosto Staliną-Džiugošvilį. Jei 
menys!) Po tam tokiu pat bu-jjie butų savo tikslą atsiekę—e, 
du buvo prisiųstas trokas per- tuomet> girdi “darbininkų tėvy- 
sikraustymui, bet pajutęs ap- ngje» buvų darę tikrai žydišką 
viltu vairuotojas išvažiavo. Dar gešeftą. Dabar to nebus—“žv- 
po tam buvo prisiųstas šunų ' daf, po velgna> Stalinas išgelbč. 
daktaras paimti į sanatoriją su- j “darbininkų tėvynę.” 
nį, bet kadangi tuose namuose 
nebuvo jokio šuns, tai specia­
listas neturėjo ką gydyti. Vė- j 
liausiai buvo prisiųstas šerme­
nų vainikas, bet nesant šerme-! 
nų, kvietkas niekas nepriėmė, i 
Kvietkininkas sako:- “Man pa­
daryta nuostolių, aš kreipsiuos “^od., kozirk®m’ 
į policiją!” (Ar kreipėsi—nete­
ko sužinoti.)

Iš tokių kaprizų žmonės juo­
kauja, bet nežino kas ir del ko 
tai šeimai tokius šposus kre­
čia.

Juokas juoku,, bet jeigu tas

. vių šeimai jis klastingai per 
telefoną prisiuntė visokių “ma­
lonių.” Pirmiausiai prisiuntė 
graborių, pranešdamas, kad 
“mirė šeimininkas.” Pribuvęs 
graborius apgailestauja: “Tai 
mat, čia pas jumis liūdnos die­
nos—tėvelis pasimirė.” “Tėve­
lis? Kaip tai, jis tik nesenai iš­
ėjo į dirbtuvę!” pastebėjo sū­
nūs. Graborius pasijuto apvil­
tas ir išvažiavo. Po to, tai pa-

. čiai šeimai krautuvninkas pri-j daĮkratų ir ginti demokratinius nePasirasys ----- - ua, scnu<u aiauuuvmuaao p11- daį . q į
principus bei už juos kovoti, tai streikeriai nenorėjo sulaužyt sa- j staįg alaus ir degtinės. (Visai: macheriai • 
nėra kas tokio partyvisko. C 
jei taip, tai man gaila ir Anta-, 
no Jociaus, kad jo nuoširdžios n.vbčs neišlaike.
pastangos ugdyti LLEKD orga- j 

l nizaciją, tėviškais pabarimais

q vo vienybę, apie kurią dainavo 
minėtam susirinkime, bet vie­

Ar Visi Gali Pabust?
Sužinojęs iš oro ir per mar-r:> • H ■ • ^r.» * 3 Įj * • 1 v/A M AA pCl A11CAA

MlaellO C^iflidavimoSi 1 bei užuojauta į viską atsinešti.!gintą popierą, kad yra šaukia-
--------   j irgi reiškia, kad kam nors j ....

Šiandien visur girdime kalbas Į skriauda daroma. Manau taip kad darbininkai pabustų, lš 
apie ginklavimąsi, su tikslu ap-1 pat, kad užtektinai blogai, jei- nors dabar ir nesu darbininkas, 
sigynimo. Ir Jungtinės Valsti- gu su tokiu nuoširdumu laisva- 
jos čia ne išimtis. Bet ar dau­
gelis iš mus užduoda sau klau­
simą, kam reikalingas ginklavi- 
mąsis iki tokio laipsnio, kokio 
siekiama dabartiniu laiku? Ar 
iš tikro musų šalis randasi už­
puolimo pavojuje?

Geografišku žvilgsniu Jung­
tinėm Valstijom užpuolimo pa­
vojaus nėra jokio, tas reiškia, 
kad dabartinis pašėlęs ginklavi- 
mąsis nėra reikalingas. Gin- sytas ir laiku.

mas susirinkimas ir raginama,
, aš

nes mintu iš Dėdės Šamo ran- 
manių centro valdyba nenori kų> pastačiau sau klausimą: Ar 
skaitytis. Bet visgi man rodosi, verta ten eiti? Sėdžiu ir sap- 
jog, kaip Antanui Jociui, taip nuoju seną lietuvių priežodį: 
ir visiems laisvamanių organi-j Genys margas _ svietas dar 
zacijos nariams butų labai pra-1 margesnis. Na, eisiu gi pama* 
vartu susipažinti su Juozo Šmo-jtyti tą margą svietą!
telio straipsniu antrašte: “Tikė'j Apžiurėjau savo šliures, nu- 
jimas, Religija ir Laisvamanv- į braukiau ranką per “baltą” api- 
bė (tilpęs 1 Naujienose, kalė- (kaklę, užsimečiau ploščių, užsi- 
diniam numery, 1938 m.). Tas Į movia.ii kepurę, ir—marš. Ir ką 
straipsnis labai vykusiai para-1 jųS manote ? Įėjęs į svetainę, i

- • Šitą straipsnį jau radau daug margo svietelio I
kluotis kursto spauda, šukauda- pastudijavę laisvamaniai turės _ senų ir jaunų, tiesių ir kup- komedijantas butų susektas, tai

1 progos pažinti patys save. Šitas rotUi iiesų ir pilvotų, plikų ir 
straipsnis jiems pagelbės su-, kudlotų. Veik apipilnė svetainė, į 
prasti, kodėl jie nesusikalba su Apsidairęs suradau tuščią kėdę, 
centralinės valdybos nariais. O atsisėdau ir—snaudžiu ir lyg 
nesusikalba todėl, kad jie turi ; per sapną girdžiu, kad jau pra- 
reikalą ne su laisvamaniais ir i dgs susirinkimą. Visi stojasi, 
ne su bepartyviškais, bet su j 
partyviškomis davatkomis.

Todėl, vartodami demokrati­
nių laikraščių špaltas verbavi­
mui laisvamanių į organizaciją, 
visada jie gali tikėtis nepalan­
kių pastabų.

Labai gaila Antano Jociaus 
pastangų, gaila žodžio Laisva-, 
manis, dailaus LLEKD vardo.! 
Bet laisvamaniai, kurie tiki,' 
bet nesistengia sužinoti—nėra 
laisvamaniai!

ma, kad demokratinėm šalim 
reikalinga sudaryt atsparą 
prieš fašistines šalis. Bet kas 
tuomi pasiekiama? Vien sukir­
mijama žmonės, pasėjama tarp 
jų nesantaika, o nauda iš tokios 
propagandos buna visai kam ki­
tam. Jeigu demokratiškos ša­
lys tiki į tai, ką sako, tai kodėl 
jos užtaria fašistus, kaip, pa­
vyzdžiui, Ispanijoj ir Kinijoj? 
Ginklavimasis, iš darbininkiško 
atžvilgio, yra “pateisinamas” 
nebent tuomi, kad amunicijos 
fabrikuose tūkstančiai žmonių 
gauna progą gaminti destrukci­
jos reikmenis...

Laiks nuo laiko galima pa­
stebėti įvairiuose laikraščiuose 
ir žurnaluose pasigyrimus, kad 
ši šalis turi geriausiai ištobu­
lintus ginklus ir naujus išradi­
mus, su kurių pagelba galima 
sustabdyti priešo lėktuvų puoli­
mus už daug mylių nuo šalies

jam butų riestai—netiek iš er­
zinamos šeimos pusės, kiek iš 
suvedžiotų vertelgų ir valdžios. 

LAISVUTIS.

Na, bet jus gal paklausite: 
i tai kodėl sušaudė maršalą Ttr 
chačevskį?

Visai paprastas dalykas: Tu- 
chačevskis užsimanė, kad rau- 

j donieji kareiviai jį sveikintų 
1.................... .” Negaudamas
užtenkamai tų “pod kozirkų,” 
maršalas Tuchačevskis sumanęs 
“darbininkų tėvynę” parduoti 
Hitleriui!

Broliai, čia ne išmistas, bet 
“šventa teisybė,” kurią man 
“išvirožijo” vienas Eastono bol­
ševikas, veikėjas ir “Laisvės” 
korespondentas. Jis, žmogus, 
visokios išminties pilnas. Pas 
jį visko gali patirti-sužinoti. Ot 
šitaip: bolševikas laužia pirštą 
ir sako: “Taip, šitaip yra—ma-

Kovo 9 d. čia palaidotas Po- no pirštas nemeluoja!”

Gvaizdikas.

DRAUGE SKAITYTOJAU, AR 
JAU ATSINAUJINOTE SAVO 

PRENUMERATĄ UŽ 
“NAUJĄJĄ GADYNĘ”?

ir aš, ir dainuojam Dėdės Šamo 
himną. Kaip tik klast į kėdę— 
ir vėl snaudžiu. Štai, pradeda 
kalbėt J. Walsh, kurio kalbas 
esu girdėjęs iš oro, tai nei nesi­
gilinu, snaudžiu. Baigdamas 
kalbėt jis perstato U. M. W. 
Unijos pirmo distrikto prezi- 

| dentą Michael J. Kosik, pareikš­
damas, kad jis bus ir šio vakaro 
vedėjas. Kadangi ir šį kalbėto­
ją gerai žinau, tai ir pabust ne­
galiu, snaudžiu. Šis užbaigęs, 
perstato tūlą Mister Larson. 
Vistiek negaliu pabust—snau­
džiu ir .laukiu, kada pasirodys 
trys svarbiausi kalbėtojai, pa­
žymėti ant mano popierėlio.

(Pabaiga kitam num.)

; PATOGIAUSIOS IR SAUGIAUSIOS KRAUTUVĖS CHICAGOJE
PIRKTI VISOKIUS NAMŲ REIKMENIS

DBOPLEC
IrURNlTURE^

IŠDIRBĖJAI GARANTUOTŲ RAKANDŲ

DVI DIDELĖS KRAUTUVĖS: 
2536-40 W. 63rd St 

PRITAIKOMI VISIEMS
4179-83 Archer Avė.

LENGVOS IŠMOKĖJIMAI

VISŲ STANDARD IŠDIRBYSOIŲ
Refrigeratoriai Radios

Drabužiam Plovyklos
Ir Kitos Namų ReikmenysĮ Kaurų Valytojai

Klarnetas ir Gyvenimas
—Mano gyvenimas panašus Į 

klarnetą,—tarė man mano bi­
čiulis. i

—Kokia prasme?
—Ta, kad vos aš užkišu vie­

ną skylę biudžete, kaip čia pat 
prasiveria kita.

AR. VSKAS.

Dr. MARGERIS
3325 SO. HALSTED STREET 

Chicago, Illinois
VALANDOS:

Nuo 10 ryto iki 2 po pietų; 
nuo 6 iki 8 vakaro 

šventadieniais tik susitarus
Telefonas: Boulevard 8483

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Residence Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
CHICAGO, ILL.

Ofiso vai.: 2—4 Ir 6—8 p. m.
Rezidencija

8939 So. Claremont Ave.
Valandos 9-10 A. M.

Nedėliomis pagal sutartį

Namų Tel. Ofiso Tel.
Lafayette 7383 Prospect 1012

Dr. S. JACUBS
LIETUVIS DENTISTAS 

6322 South Western Avenue 
Chicago, Ill.

VALANDOS:
Nuo 9 v. ryto iki 8:30 vakaro 
Sekmadieniais ir trečiadieniais 

pagal susitarimų

Ofiso Tel. — Seeley 7330
Rezid. Tel — Brunswick 0597

DR. A. MONTVID
2400 VV. Madison Street 

Room 540
West Town State Bank Bldg

CHICAGO, ILL.
VALANDOS: 1:30 Ri 8« 

5:30 Ikl 7:30

6
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Kaip Buvo Organizuojama
Nepriklausomos Lietuvos Valstybė

Tarne pat “Vyr. Žinių” nume­
ryje telpa kaip ir deklaracijos 
įvadas, kuriame sakoma:

“Jeigu pirmas atstatomos 
Lietuvos Valstybės Ministerių

Oš "Lietuvos žinių" Korespondento Pasikalbėjimo 
Su Buvusiu Ministerių Pirm. Mykolu Sleževičium

(Pabaiga iš pereito num.)
“Tada mes neturėjome puoš­

nių organizacijų. Mums nerei­
kėjo iškilmių, bet darbo ir dar­
bą mylinčių, dirbti sugebinčių 
žmonių. Darbas dirbamas su 
pasiaukojimu, su entuziazmu ir 
brolišku sutarimu tirpte tirpsta. 
Mums nereikėjo kalbėt apie 
tvarką, nes patys tvarkėmės; 
mums nereikėjo kalbėt apie 
drausmę, nes patys žmonės ži­
nojo ką sudrausti ir mums ne­
reikėjo kalbėt apie susiklausy­
mą, nes visi ėjome iš vien kaip 
broliai.”

“Kodėl Voldemaras ir Yčas 
buvo paprašyti atstovauti Lie­
tuvą Taikos Konferencijoj?”

“Nebuvo žmonių. Juodu tą 
darbą galėjo dirbti, tai ir buvo 
jiems pavesta, kad nors užsie­
nyje butų naudingi musų kraš­
tui. Lietuvoje vis viena jų ne­
buvo. Bet bendrai užsienyje jie 
atliko labai mažą darbą, nes 
niekas jų į Taikos Konferenciją 
neįsileido, o šiaip siųsti kitus 
žmones nebuvo nei prasmės nei 
reikalo, juo labiau, kad visur 
truko žmonių. Butų buvę ge­
riau, kad visi tie išvykę užsie­
nin butų gryžę Lietuvon ir čia 
dirbę naudingą darbą, nors ir 
gerai suprantu, kad. tuo metu 
Lietuvoje dirbti buvo labai pa­
vojinga, o Paryžiuje ar kitose 
sostinėse ramu ir patogu.”

“Kas išrūpino paskolą ir ka­
da?”

“Antras, t. y., mano kabine­
tas. Derybas vedė buv. min. 
Šimkus, iš pradžių Vilniuje, o 
vėliau Kaune. Paskolą pasira­
šiau aš.”

“Ar Valstybės taryba rūpino­
si paskola?”

“Antro 
valstybės 
spendavo

“Kodėl 
ministerių kabinetą?”

“Manęs dar tuomet Lietuvoje 
nebuvo. Apie tai galėtų pain­
formuoti Jonas Vileišis.”

“Ar būdavo 
metu susitarti

“Susitarimą 
kios partijos, 
kai kurių sunkumų, bet ir tai 
daugiau tik jų pavieniai asme­
nys. Šiaip partijos buvo nepa­
mainomu ir butinu vyriausybės 
talkininku. Turėdamos gilias 
šaknis tautoje, dar nuo prieš­
aušrio gadynės, jos padėjo jaus­
ti gyvą tautos pulsą, jėgas 
ir siekimus. Didžiosios partijos 
spietė apie save labiausiai są­
moningas tautos dalis ir sudarė

min. kabineto metu 
taryba pati save su- 
ir neveikė.” 
kairieji nėjo į pirmą

sunku pavojaus 
su partijomis?” 
trukdė tik smul- 
jos sudarydavo

JAU SUKAKO

25-ki Metai
KAI LIETUVIAI

SKAITO

NAUJIENAS
Ir Tamsta prisidėkit prie 
šio didelio būrio lietuvių ir 
užsirašykit tą seniausj ir 
didžiausj Amerikos lietu­
vių dienraštį. Už Chicagos 
ir Kanadoje metams tiktai 
$5.00. Vieną susipažinimui 
kopiją pasiųsime VELTUI. 
Graži dovana tiems, kurie 
iškalno trisimoka už me­
tus. Rašykit ir savo čekį 
ar money orderį siųskit į

NAUJIENOS
1739 S. Hoisted St 

Chicago. Illinois

1 tvirtą nepriklausomybes bazę. 
Tų partijų vadai visada gyvai 
sekė tautos reikalus ir vieni ki­
tiems padėdavo. Tik del šito 
bendradarbiavimo ir pasisekė 
mums pastatyti tautos ramus 
— nepriklausomybę. Pavojingu 
metu visada partijos greitai su­
sitardavo ir dirbdavo išvien.”

“Kodėl atsistatydino antras 
kabinetas?”

“Atsistatydino del tam tik­
rų asmenų, kurie niekad nebu­
vo demokratais, o pilni intrigų. 
Manau, kad tas nebuvo Lietuvai 
naudinga.”

“Jus kaltina, kad 1919 m. tu­
rėjote diktatoriškus polinkius, 
ar tai teisinga?”

"Per dvidešimtį metų jau pa­
aiškėjo, kur gali būti tie polin­
kiai. Vieni mane kaltino kaip 
silpnos valdžios atstovą, o kiti 
(gal tie patys?) kaltina dikta­
toriškais užsimojimais. Teisybė 
turi būti kur nors vidury. Ma­
nimi negali skųstis tų laikų par­
tijos, nes aš jų neliečiau, jos 
turėjo pilną laisvę, o tik kai ku­
rie pavieniai asmenys. Kokia 
gali būti kalba apie diktatūrą, j 
kada aš kviečiamas perėmiau I 
valdžią ir kada pats atsistatydi- j

Kabinetas negalėjo tinkamai iš­
plėsti savo darbą, negalėjo su­
čiupti musų kunkuliuojančio gy­
venimo pulsą, negalėjo paten­
kinti visų tų reikalavimų, ku­
riuos jam statė Lietuvos visuo­
menė ir gyvenamojo momento 
svarbumas, tai ne maža priežas­
čių glūdėjo pačio Ministerių Ka­
bineto sudėtyje. Dalis musų vi­
suomenės nematė jame savo at­
stovų ir negalėjo padaryti jam 
tinkamo pasitikėjimo. Pirmasai | dėsnis pavojus.

Ministerių Kabinetas negalėjo 
sukelti šaly to darbo eutuzlaz-i 
mo, kuris taip reikalingas gy­
venamą valandą. Tik tvirto pa­
siryžimo, visiško pasitikėjimo
vyriausybė gali išvesti kraštą iš 
to pavojaus, kuriame jis dabar 
atsidūrė.”

Tam kartui baigėsi mano pa­
sikalbėjimas su keletą kartų bu­
vusiu ministerių pirmininku, 
Lietuvoje ir užsienyje plačiai 
žinomu, M. Sleževičium, kuris 
tuo daugiau parodo šalto krau­
jo, energijos ir pasiiyžomo, kuo 
neramesnis laikotarpis ir di-

Sveikinimai ir Aukos Naująjai Gadynei
Prisiųsta "Naujosios Gadynės" Šėrininkų 

žiavimui Kovo 19, 1939, Brooklyne

Čia dedame tuos pasveikinimus,' kad 
kurie buvo prisiųsti musų bendrovės 
šėrininkų suvažiavimo proga. Dė­
dami tuos pasveikinimus ir užrekor- 
duodami gautas aukas mes kartu 
reiškiame nuoširdžios padėkos žodį 
visiem “Naujosios Gadynės” drau­
gam bei rėmėjam už suteiktą para­
mą—moralę ir finansinę.

Redakcija 
ir

Administracija.

Sveikinimas
Draugai ir Draugės:
šio devintojo suvažiavimo proga 

LSS 19 kuopa dar kartą sveikina 
jus ir “Naująjai Gadynei” linki il­
giausių metų. Dabar, kai tarp so­
cialistų ir buvusių opozicionierių ta­
po pravesta ideologinė bei organiza­
cinė vienybė, mes, socialistai, "Nau- 

- į jąją Gadynę" skaitome esant tuo 
nau. Buvo savanaudžių žmonių, ginklu, kuris lengvina musų kovą už 

socialistinę ateitį. Pasėkoje to mes 
dabar jaučiamės lygus su jumis, 

■ draugai tarp draugų. Kartu ant sa­
vęs imam dalį atsakomybės ir už 

j palaikymą “Naujosios Gadynės.” 
j Kad įrodžius, jogei šitą vienybę mes 
| vertiname ne vien žodžiais, LSS 19 
j kuopa “Naujosios . Gadynės” para­
mai skiria 125 dolerius.

i Ilgiausių metų "Naująjai Gady- 
I nei”! Tegyvuoja lietuvių darbininkų 
vienybė!

Draugiškai, 
LSS 19 Kp. Valdyba:

M. K. ANTANAITIS, 
FRANK LAVINSKAS, 
P. TIŠKEVIČIUS, 
WALTER BALVOCIUS.

kurių norams teko užkirsti ke­
lią. Tiems žmonėms Sleževi­
čius ir dabar tebėra diktato­
rius!”

M. Sleževičiaus kabineto de­
klaracijoje, iš 1918 m. gruodžio 
26 d., skaitome:

“Laikinoji vyriausybė stoja į 
darbą sunkiomis aplinkybėmis. 
Savo uždavinį jai tenka vykinti 
ne bujojančio gyvenimo sąlygo­
mis, o karo nuniokotoj, okupa­
cijos valdžios išnaikintoj šaly. 
Savo darbe ji remsis darbo 
žmonių pritarimu ir ji tikisi, 
kad šalis parems jos pastangas 
atstatyti nepriklausomą demo- 
kratingą Lietuvą, kurioj visų 
luomų žmonės galės tvar­
kyti ir plėsti savo gyvenimą 
kuo geriausiomis aplinkybėmis.

“Laikinoji Vyriausybė pripa-| 
žysta visų tautų lygybę. Demo- 
kratingoj Lietuvoj negali būti 
tautų teisių skirtumų.

“Į Laikinąją Vyriausybę įei­
na visų Lietuvos visuomenės 
srovių atstovai, pradedant so- 
ciabdemokratais ir baigiant 
krikščionimis-demokratais. Lai­
kinoji Vyriausybė turi savo 
tarpe gudų ir žydų atstovų, nė­
ra joje tik lenkų atstovo.”

Toliau sakoma: “Svarbiau­
sias Laikinosios Vyriausybės 
uždavinys privesti šalį prie Stei­
giamojo Seimo, kuriam teks nu­
statyti Lietuvos valdymo for­
mą ir įvykinti visą eilę socialių 
reformų. \

“Pirmoj eilėj prieš mus stovi 
žemės reforma ir darbininkų 
būvio apsaugojimas. Laikinoji 
vyriausybė pasirūpins, kad 
žemiai ir mažažemiai turėtų 
mės. Laikinoji Vyriausybė 
dama tos minties, kad žemė
ri priklausyti tiems, kurių ran­
komis ji dirbama, rūpinsis, kad 
greičiausiu laiku bežemiams ir 
mažažemiams įstatymų keliu 
butų pavestos valstybės žemės 
ir tos žemės, kurių didžiažemiai 
dvarininkai patys neįstengia iš­
dirbti.”

“Po visą Lietuvą švaistosi 
svetimais musų valstybei ženk­
lais kareiviai ir laukia tik va­
landos, kada jie galės pasiprie­
šinti Lietuvos demokratijai. 
Nuo anarchijos apsiginsime sta­
tydami valstybę ant demokra- 
tingų pagrindų, o Lietuvos sie­
noms apginti organizuojame ka­
riuomenę.” (“Vyr. Žinių” Nr. 
D.

be- 
že-
ve-
tu-

Suva

reikalinga 
per musų
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FROM CHICAGO

“Naujoji Gadynė” 
paramos ir skiriame jai 
seną draugą F. Spūdį 5 dolerius. Te­
gul gyvuoja "Naujoji Gadynė” ir 
Liet. Darbininkų Draugija! Tegul 
gyvuoja darbininkų vienybė!

LDD 35 KP. VALDYBA.

By BEETLE II
And so another week is over with 

—another week filled with all sorts 
of activities, rehearsals, and the ar­
rival of 
spring 
without 
bles in!
up so grandly, we’ve still been con­
tinuing rehearsals, meetings, making 
plans for the summer, 
“doing things.”

Now that "Bohemian 
been postponed until the 
of our friends are wondering if 
we’re going to have anything this 
spring. Yes, we’re going to have 
a grand party—a card, bunco, and 
dancing party, and we’re hopping 
to have it April 30th. A committee 
has been appointed to make all ar­
rangements for this gala party, and 
the committee—all gals—is working 
extra hard to make everything go 
off smoothly. And from past ex­
perience, these gals will make a 
go 
of: 
Vai 
ar, 
ant 
chorus, 
ing to be! 
announced, in full, next week.

Our first picnic of the 1939 sea-

spring. If only the grand 
weather would continue, 
a break, untill summer am- 

Even with spring acting

and just

Giri" has 
fall, some

of it. The committee consists 
Bea Mockus, Social Chairman; 
Ladiga, Jo Miller, Lillian Stup- 

and Bertha Garad, Bea’s assist­
in the social whirls of the 

What an affair this is go- 
Definite plans will be

Sveikinimas
Lietuvių Darbininkų Draugijos 27 

kuopa, Norwood, Mass., sveikina šį 
“Naujosios Gadynės” šėrininkų su­
važiavimą, kuris įvyksta 19 d. kovo 
Brooklyn, N. Y.. Musų kuopai, kaip 
dalininkei savaitraščio, irgi apeina 
savo organo reikalai. Norėtume da- 
lyvaut sykiu su jumis ir svarstyt 
savo reikalus. Tačiaus delei tolimos 
kelionės delegato nesiunčiam. Lin­
kim suvažiavusiem šėrininkam, kad 
musų organui jie nutiestų stiprų ir 
pastovų kelią. Taipgi reikėtų page­
rinti organo turinį.

LDD 27-tos kuopos sekretorius— 
J. TRUSKAUSKAS.

Musų auka “Naująjai Gadynei”— 
doleriai.5

Clevelandiečių Pasveikinimas 
"Naujosios 
žiavimui:

Draugai
sėkmingai

Gadynės” šėrininkų suva-

ir draugės, linkim jums 
rišti tuos klausimus, ku­

rie bus iškelti stiprinimui musų 
vaitraščio. Mes, clevelandiečiai, 
šiol rėmėm “Naująją Gadynę” 
remsime ją ateityje; remsime ta

sios Gadynės” šėrininkų suvažiavi­
mą ir linkim musų savaitraščiui il­
giausių metų!

Paramai “Naujosios Gadynės” ski­
riame sekančiai: LDD 12 kp. $4.50; 
Ig. Aleksiejus, J. Rutkauskas, J. Ja- 
tužis ir A. Macelis po $1; P. Sidab­
rienė, F. Sirutienė ir B. šapranaus- 
kaitė—po 50c. Viso $10.

Draugiškai,
LDD 12 KP. VALDYBA.

Bostoniečių Sveikinimas
Mes, žemiau pasirašusieji LDD 21 

kp. nariai, sveikiname šį "Naujosios 
Gadynės” šėrininkų suvažiavimą ir 
linkim ilgiausių metų savo savait­
raščiui ‘"Naująja! Gadynei.”

Paramai 
dedam po

dolerius.4

"Naujosios Gadynės” su- 
vieną dolerj, viso kartu

“Naujosios Gadynės” Metiniam 
šėrininkų Suvažiavimui 

Draugai šėrininkai:
Mes, cliffsidiečiai LDD 10 ir 3-čios 

kuopų nariai ir narės, sveikiname 
jus ir vėliname, kad šiame suvažia­
vime sudarj’tumėt naudingus planus 
del tolimesnio “Naujosios Gadynės” 
augimo ir plėtojimosi.

Mes sutinkame su dabartine 
"Naujosios Gadynės” pakraipa, bet 
geistume, kad drg. S. Strazdas ga­
lėti! daugiau rašyti straipsnių—die­
nos peliniais klausimais.

Reikšdami šiuos pageidavimus 
mes prisidedame su parama del "N. 
G.” sekamai: LDD 3 kuopa $10, K. 
Bukaviackas $10, K. Steponavičius 
$10, LDD 10 kuopa $5, B. Naudžiū­
nas $5, J. Tumavičius $5 ir V. Ka­
tinas $5. Viso $50.

CLIFFSIDIECIAI.

Šėrininkų Suvažiavimui 
Darbininkų Draugijos 9

“N. G.”
Lietuvių

kuopa, Richmond Hill, N. Y., svei­
kina "Naujosios Gadynės” dalininkų 
suvažiavimą ir vėlina, kad "Naujoji 
Gadynė” gyvuotų per daugelį metų.

Lai gyvuoja “Naujoji Gadynė”! 
Lai gyvuoja Lietuvių Darbininkų 
Draugija!

Paramai
DD 9-toji

"Naujosios Gadynės” L- 
kuopa skiria $25.

LDD 9 KP. KUOPA.

Pasveikinimas
Socialistų Sąjungos 133

Mass., sveikina
Lietuvių 

kuopa, Norwood, 
“Naujosios Gadynės” šėrininkų su­
važiavimą, įvykstantį 19 d. kovo, 
Brooklyn, N. Y. Suvažiavimo daly­
viam linkim pravest naudingus ta­
rimus delei savaitraščio 
jojo turinio pagerinimo.

Mes esam mokslinio 
šalininkai ir tikim, kad 
klasės kelias į pasiliuosavimą iš ka­
pitalizmo sistemos yra per demo­
kratiją. Dabar mes pergyvenąm 
naujų pranašų periodą. Jie gyrėsi 
darbininkam, buk suradę trumpesnį, 
geresnį 
misarų 
Bet tas 
kruviną 
goję dabar yra taip: vienu komisaro 
plunksnos pabraukimu numušama 
darbininkų algos ir įvedama darbo 
knygutės, kaip XVHI šimtmetyje 
Francijoj, Napoleono laikais.

Musų kuopa linki, kad "Naujoji 
Gadynė” trumpoje ateityje taptų 
Lietuvių Socialistų Sąjungos orga­
nu.

Musų auka “Naująjai 
doleriai.

LSS 133-čios kuopos 
V. GRINKEVIČIUS.

sa­
iki 
ir 

. — - JV ---------_  _  są­
lyga, kad visuomet ji tarnautų dar­
bininkų klasės švietimui, jos dides­
nei vienybei ir kovai 
klasės pasiliuosavimą i 
vergijos.

Paramai "Naujosios < 
D 23 kp. skiria $10.

už darbininkų 
iš kapitalizmo

' 1
Gadynės” LD- 

Be to, šie 
draugai dar pridėjo: W. Custer, S. 
Telksnis ir G. Martinaitis—po $1. 
Viso kartu musų auka yra $13. 

Lai gyvuoja "Naujoji Gadynė”! 
Lai gyvuoja lietuvių darbininkų 

vienybė!
LDD 223 Kp. Valdyba: 

W. CUSTER, Pirm. 
G. MARTINAITIS, 
A. KELLY, Ižd.

Sekr.

Sveikinimas
Draugai ir draugės, “Naujosios 

Gadynės” šėrininkų devinto suvažia­
vimo dalyviai:

Dar kartą jus susirinkote rišti 
musų bendras problemas, dar kar­
tą jus perkratinėsite musų veiklą 
pereitais metais ir darysit planus 
veikimui šiais metais.

Ryšy su tuo linkime jums viso­
kiausio pasisekimo ir ilgiausių me­
tų “Naująjai Gadynei.” Savo laik­
raščio paramai skiriame 10 dolerių 
auką.

LDD 7 Kp. Valdyba: 
M. 
J. 
J. 
E.

STRAZDIENE, Pirm. 
JANKŪNAS, Sekr. 
ELMANAS, Fin. Sekr. 
GARBAČAUSKIENE, Ižd.

Pasveikinimas
Lietuvių Darbininkų Draugijos 4 

kuopa, su 60 narių, sveikina "Nau­
josios Gadynės” dalininkų suvažia- 

kuris įvyksta kovo 19 d.,vimą, kuris įv 
Brooklyn, N. Y.

* T T A TA A

naudos ir

socializmo 
darbininkų

ir tiesesnį kelią — per ko- 
diktaturą ir į komunizmą, 
kelias nuvedė į mažos klikos 
avantiūrą. Sovietų Sąjun-

Gadynei” 5

iždininkas

Sveikinimas
Tolimi draugai:
Nors patys ir negalim 

žiavime dalyvauti, bet savo minti­
mis esame jums artimi. Suprantame,

jūsų suva-

Draugiškai, 
ANDRIUKAITIS,J.

DORCHESTER DRAUGAS, 
A. BUNDORIUS, 
F. RAMANAUSKAS.

Bridgeportiečių Sveikinimas
BRIDGEPORT, Conn.— Mes, gru­

pė “Naujosios Gadynės” rėmėjų, 
sveikiname šį “Naujosios Gadynės” 
šėrininkų suvažiavimą. Be to„šia pro­
ga pareiškiame: Mes pilnai sutinka­
me su savaitraščio turiniu ir linki­
me ateity nenuilstančiai kovoti 
prieš visokius darbininkų išnaudoto­
jus ir kreivus vadus.

Stengkitės šiame suvažiavime pra­
vesti paudingus tarimus del darbi­
ninkų klasės ir del "Naujosios Ga­
dynės.” Sykiu pridedame keletą do­
lerių paramai "Naujosios Gadynės.” 
Aukojame sekamai: M. Bakunas ir 
J. Radzevičius po $2; A. Skirka, X„ 
J. Endžiulis ir LDD 33 kuopa—po 
$1; A. Dowgialo, K. Ramutis, W. 
Ambrazaitis ir ?—po 50c. Viso 
kartu $10.

M. BATONAS

Pasveikinimas
PATERSON. N. J.—LDD 1-moji 

kuopa sveikina "Naujosios Gady­
nės” devintąjį šėrininkų suvažiavi­
mą ir reiškia pageidavimą, kad bu­
tų padėtas dar stipresnis pamatas 
gyvavimui ir stiprėjimui musų sa­
vaitraščio.

Paramai “Naujosios Gadynės” mu­
sų kuopa skiria $11 auką.

Lai gyvuoja “Naujoji Gadynė” ir 
lietuvių darbininkų vienybė!

Draugiškai,
M. RAGAUSKAS.

LDD 4 kuopos reguliaris susirin­
kimas nutarė pasveikinti "Naująją 
Gadynę” ir šio suvažiavimo proga 
paskyrė iš iždo piniginę paramą— 
10 dolerių. Prašom priimti šią, kad 
ir mažą dovaną.

Linkim ilgiausių metų musų sa­
vaitraščiui “Naująjai Gadynei,” kar­
tu redakcijai, administracijai ir vi­
siems bendradarbiams.

Lai gyvuoja musų savaitraštis 
"Naujoji Gadynė.”

LDD 4
J.

“N. G.” šėrininkų Suvažiavimui
LDD 20 kuopa, iš tolimo St. 

Louis, Mo., siunčia geriausius linkė­
jimus “Naujosios Gadynes” šėrinin­
kų suvažiavimui, kuris įvyks 19 d. 
kovo, Brooklyne. Vėliname drau­
gams ir draugėms padaryti gerų su­
manymų ir naudingų tarimų atei­
čiai “Naujosios Gadynės” ir LDD. 
Negalėdami, del tolimos kelionės, da­
lyvauti suvažiavime šiuo reiškiame 
jums, gerbiami suv. dalyviai, ge­
riausio pasisekimo ir vienybės. Su 
pasveikinimu siunčiame 
pasižadame ant toliaus 
"Naujosios Gadynės” ir 
jai.

$5 auką, ir 
but ištikimi 
LDD rėmė-

s.

Kuopos Valdyba: 
THOMAS, Pirm.
DAINIS, Nut. Sekr. 
RUBAŠIUS, Fin. Sekr. 
LADIGIENE, Ižd.

Draugiškai,
A. LEPONIS.

Nevvarkiečių Sveikinimas
Gerbiami Draugai:
Mes, ,newarkiečių grupė, sveiki­

nam šj "Naujosios Gadynės” šėri­
ninkų suvažiavimą ir linkim geriau­
sio darbo ateičiai.

Paramai “Naujosios Gadynės” čia 
pridedam 10 dolerių auką.

Lai gyvuoja “Naujoji Gadynė"!
Pasirašo: 

ŽOLYNAI, 
GAUBAI, 
KAZANAUSKAI, 
MAKRECKAI, 
BURKIAI.

Philadelphicčių Sveikinimas
LDD 12 kuopa ir mes, pavieniai 

josios nariai, sveikinam šį “Naujo-

Rockfordiečių Sveikinimas
Per šį laišką LDD 17-ta kuopa 

sveikina “Naujosios Gadynės” šėri­
ninkų suvažiavimo dalyvius, linkė­
dama geriausių pasekmių rišti svar­
bius klausimus “N. G.” gerovei. Gai­
la, kad del kelio tolumo mes nega­
lime šiame suvažiavime dalyvauti, 
tad nors su maža auka $5 prisideda­
me prie “N. G.” palaikymo. Nors tai 
maža auka ir prastos vertės sveiki­
nimo žodžiai, bet visgi jaučiamės, 
kad šiokią-tokią savo užduotį esam 
atlikę.

"Naujosios Gadynės” turinys 
mums patinka; pageidaujame, kad ir 
ant toliaus “N. G.” gyvuotų ir lan­
kytų kiekvieno darbo žmogaus ba­
kūžėlę.

Su geriausiais linkėjimais "Nau­
jąja! Gadynei” ir jos suvažiavimo 
dalyviams!

LDD 17 KUOPA.
(Pabaiga seka)

son is going to be held on Sunday, 
May 14th, at Spaitis Grove, located 
on Archer Avenue, just across from 
Oh Henry Park.
promised.
within a few days. Don’t forget to 
get yours—you may be the winner 
of one of the prizes.

These are just two of the many 
affairs we’re going to have this 
summer. Starting in April, we’re 
going to have something doing 
every month. Watch for the dates 
—they’re dates for a good time. 
April 30th for the Card, Bunco, and 
Dancing Party; May 14th for our 

j First Picnic of the year at Spaitis 
Grove. In June, we’ll have our 

I annual Golf Tournament, and that 
affair is quite the most popular 
we’ve ever given. We have more 
golf enthusiasts out every year. Get 
your clubs out of hock in time to 
practice up for tournament. Then 
there’s going to be a Moonlight 
Picnic, when there will be a full 
moon, and oh, just lots of things 
that will be lots of fun to do. Just 
keep an eye open for the dates of 
these various affairs—have fun with 
Naujos Gadynės Choristers!

Lots of fun is 
Tickets will be on sale

On March 19th, Aleksander Vasi­
liauskas was presented in a concert 
by Naujos Gadynės Chorus. Al­
though the concert was one of the 
best ever presented in Chicago, 
there weren’t as many people pre­
sent as was hoped would be. The 
weather was too perfect to be spent 
indoors, and many folks went riding 
and taking advantage of the grand 
spring day. Mr. Vasiliauskas was 
assisted by Florence Balsis and Bi­
rutes Chorus. All of the artists 
gave their best, and it was a grand 
concert. Birutės Chorus sang very 
well, as did Florence, but the show 
was mainly Mr. Vasiliauskas' and 
he sang superbly. He was generous 
with his encores, and there were 
many. The audience was most ap­
preciative, and it was a genuine 
pleasure to sing for them. They res­
ponded very well, and everyone pre­
sent at the concert regretted that 
there weren’t more people who could 
have heard the fine voice of Alex 
Wesley. Perhaps when he comes 
to Chicago again some time there 
will be more folks to hear his sing­
ing-

’TWEEN YOU AN’ ME
T would seem that a certain 

young swain is casting all blame 
for late hours during the week onto 
the chorus, when in reality he’s 
pitching a bit of woo elsewhere, 
and with—well...

Wanted — more basses! Can't 
something be done about this 
shortage in the chorus ? George is­
sued an SOS last week for about 
16 more young men who sing way 
down deep. How’s about it, can we 
help out with some new additions?

After this SOS, one young lady 
was heard to say: "Well, I could 
get my father to come down, but 
he sings tenor.” Some sense of 
humor our gals have!

Have you noticed what active 
participation the group as a whole 

Į takes in those meetings we have af­
ter rehearsal ? Nice—proves that 
they’re all interested in the welfare 

j of the chorus.
I ‘Twas nice to see our newest te­
nor, Enoch, taking such interest in 
the goings on of the group. Some 
more like him would lie nice—the 
tenors could stand some adornment.

Rehearsals are scheduled to begin 
at promptly 8 P. M., and last week 
we started at 8:20 P. M. Can’t we 
get down earlier? For a while we 
did start at 8 P. M., rehearsed for 
two hours, and then could go home. 
As it is, we can only rehearse until 
10 P. M., so please, all of you, get 
down on time so that we may have 
our full two-hour rehearsal.

Seems that our rehearsals are al­
so becoming salons—dreessmaking 
ones. Angeline is creating a gor­
geous number for Anty that does 

I things for her, and Anty had her 
fitting after . .
Anty stood on 
ne measured 
future, Gowns 
ly going to be something! 
say I didn’t warn you!

Say! Did you know that Dukie 
Valentas is now a big business 
man? Well, you know now. He’s ■ 
proprietor of a butcher shop some 
place on 67th Street, 3 blocks east 
of Damen Avenue. We have our 
meat man, now we need a butter 
and egg man. We know of one, but 
he works for another firm. Dukie 
and Johnny Miller (the little one) 
ought to get together on this pro­
position.

Remember the dates for chorus 
affairs—the dates you’re going to 
have a good time with the rest of 
Naujos Gadynės Chorus.

rehearsal Thursday, 
a chair while Angeli- 
the length. In the 
by Angeline are real- 

Don't

"CARMEN"
(Atkelta iš 2 pusi.) 

“Gėlę, kurią man dovanojai, 
šventai kalėjime nešiojau.

Ne, draugai, nepajuokite ma­
nęs—tas teisybė: mes kasdien 
(kad ir iš geltonlapių) matome, 
kaip šviesias Hozė širdis nuo­
lat kojom mina be sąžinės Car­
men, ir kaip kenčia tylios, to­
kios gražios savo žmoniškumu, 
ne vaipymusi ir kraipymusi, 
Mikaėlos...

7
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Brooklyno ir Apielinkės Žinios

Sėkmingas Mitingas
Klaipėdos Klausimu

Pereitą sekmadienį McCaddin 
Svetainėj ant Berry St., Brook- 
lyne, įvyko masinis lietuvių mi­
tingas protestui prieš Hitlerio 
pasikėsinimą ant Lietuvos ne­
priklausomybės ir atplėšimą 
Klaipėdos.

Mitingą ruošė nesenai susi­
dariusi Amerikos Lietuvių Ta­
ryba. Nors garsinimui buvo 
maža laiko, taeiaus publikos 
prisirinko pilna svetainė, net ir 
balkonas beveik prisipildė.

Programa pradėta įmaršavus 
svetainėn kadetų benui ir Lie­
tuvių Legiono Dariaus-Girėno 
postui. Pirmiausiai sudainuota 
Lietuvos ir Amerikos himnai, o 
paskui buvo kalbos, pirminin­
kaujant “Amerikos” redakto­
riui J. Laučkai.

Kalbėtojai buvo net penki: 
latvių veikėjas inž. Harry Liel- 
nors, “Naujosios Gadynės” re­
daktorius J. V. Stilsonas, “Vie­
nybės” redaktorius S. E. Vitai- 
tis, Juozas Tysliava. ir kun. 
Balkunas.

Kalbėtojai nei vienas neužsi­
minė apie dabartinį režimą Lie­
tuvoje, o tik smerkė hitlerinin­
kų grobuoniškus žygius ir pa­
žadėjo visokiausią paramą Lie­
tuvos žmonėms jų kovoje už 
nepriklausomybę. Gal ir gerai, 
kad “tautos vadas” palikta ra­
mybėje, nes jeigu vieni butų jį 
smerkę, o kiti garbinę, tai pra­
kalbų turinys butų neatsakęs 
mitingo tikslui. Bet reikia sa­
kyti, kad kun. Balkunas savo 
kalboje pertoli išėjo į dausas. 
Jis tiesiog agitavo už karą, ir 
dar pasigyrė, kad kilus karui 
jis pats stotų armijon. Matyt, 
penktas prisakymas jau visai 
išėjo iš mados.

Pertraukoje buvo renkamos 
aukos Lietuvos nepriklausomy­
bei ginti. Surinkta virš du 
šimtai dolerių.

Baigiant mitingą priimta re­
zoliucija, kuria kreipiamasi į 
Jungtinių Valstijų ir kitų šalių 
vyriausybes, prašant jas ne­
duoti legališkumo antspaudos 
Hitlerio grobiam.

Susirinkimas baigta sudai­
nuojant Lietuvos himną.

BUVĘS.

Kriaučiai Baigia
Darbus Nepradėję

Skamba keistai, bet taip yra. 
Tarpe sausio mėnesio ir vely­
kinių švenčių yra, taip sakant, 
siuvėjų sezonas ir šiuo laiko­
tarpiu visuomet pasirodo šiek 
tiek daugiau darbų. Bet šiais 
metais šis sezonas buvo gal dar 
prastesnis, nei pereitais metais. 
Tiesa, ne visiems. Yra dirbtu­
vių, kurios dirba labai gerai. 
Yra tokių dirbtuvių, kurios 
dirba “tamsa nuo tamsos,” ne- 
silaikydamos jokių unijos nu­
statytų valandų nei kitokių u- 
nijos patvarkymų.

Bet, sulig įvairių unijos vir­
šininkų raportų, daugelis New 
Yorko dirbtuvių šiame sezone 
“nei durų nebuvo atidarę.” 
Reiškia, kuomet vieni dirbo 
“dieną ir naktį,” tai kiti netu­
rėjo “nei stičio,” kaip sako pa­
tys kriaučiai. Mat, kaip jau 
pirmiau esu rašęs, didelė dalis 
New Yorko siuvimo darbų yra 
išvežama į kitus miestus. Tai 
yra tikra betvarkė; ir už šitą 
betvarkę yra kaltinami patys 
augščiausi unijos viršininkai. 
Tie kaltinimai metama tiesiai 
viršininkams į akis.

Delei šitokios betvarkės reiš­
kiasi didelis darbininkų nepasi­
tenkinimas; o kad taip yra, tą 
galima matyti iš tik ką atsibu­
vusių New Yorko unijos virši­
ninkų rinkimų. Nors rinkimų 
tvarka buvo rusiškai-demokra- 
tiška (vyriausi unijos viršinin­
kai neturėjo jokios opozicijos), 

| bet “prieš” balsų susirinko ga­
na daug.

Štai kokie buvo rinkimų re- 
, zultatai.

Vyriausias New Yorko or- 
Į ganizacijos gaspadorius L. Hol­
lander: už—15,816; prieš—1,- 
162. Kiti manadžeriai:

Catalanotti: ’už — 15,450; 
prieš—924; Arnone: už—9,204; 
prieš—401; Gold: už—7,226; 
prieš—416.

Sekretorius-iždininkas Miller: 
Į už—13,262; prieš—900.

Gali kas pasakyti, kad tai ne­
didelis skaičius balsų paduota 
prieš. Bet reikia žinoti, kad nė­
ra jokios organizuotos opozici­
jos ir “prieš”’ nevedė jokios a- 
gitacijos. Gi kandidatai patys 

. už save agitavo gana gyvai. 
Net “Advance” (unijos orga- 

! ne) buvo raginama balsuoti už 
visus “išbandytus ir pasitiki­
mus” kandidatus. Na, ir nežiū­
rint, kad nebuvo iš ko pasirink­
ti, kad prieš niekas jokios ngi- 

! tacijos nevedė, kad balsuoti 
“už” patarė ir unijos organas, o 
visgi susirinko gana didelis 

j skaičius balsuotojų, kurie bal­
savo “prieš.”

W. PECK.
_____________

Klaipėdos Klausimu 
Mitingas Newarke

Newarko ir apielinkės Lietu­
vių Veikimo Komitetas šaukia 
svarbų masinį mitingą Klaipė­
dos klausimu. Mitingas įvyks 
šį sekmadienį, balandžio 2, Lie­
tuvių Svetainėj, 180 New York 
Avė. Prasidės 2 vai. po pietų.

Mitinge pakviesta kalbėt Juo­
zas Tysliava, Juozas Stilsonas, 
Jonas Valaitis, vietos klebonas 
Kelmelis ir kiti. Įžanga nemo­
kama.

Momentas yra labai svarbus, 
todėl visus šios apielinkės lie­
tuvius kviečiame dalyvauti. 
Kalbėtojai nušvies dabartinę 
padėtį ir padarys reikiamas iš­
vadas. Prašome nevėluoti.

i Rengėjai.

B. Spudienei 
Daryta Operacija

Gale pereitos savaitės drg. B. 
Spudienei buvo padaryta ope­
racija. Nors ligonė dar silpna, 
bet jaučiasi daug geriau. Ji 
randasi Greenpoint ligonėj, ant 
penkto aukšto. Ligonę atlankyt 
galima sekmadieniais ir trečia­
dieniais, nuo 2 iki 4 vai. po pie­
tų.

Mezginių Unijoj Vėl 
Laimėjo Progresyviai

MIRTYS-LAIDOTUVĖS nėse. Abu laidojo graborius 
J. Garšva.

Svarbus SLA 38 Kp. 
Susirinkimas

Sekamą ketvirtadienį, balan­
džio 6, Piliečių Kliubo svetai­
nėje įvyksta SLA 38 kp. regu- 
liaris susirinkimas. Visi kuopos 
nariai prašomi dalyvauti. Po 
susirinkimo bus prelekcija. Pre­
legentą ir temą paskelbsim vė­
liau.

Susirinkimas prasidės 7:30 
vai. vakare. Bukite laiku.

PIRMININKAS.

Iš "Kongreso" Mitingo

Pereitą pirmadienį Grand Pa­
radise svetainėj, Brooklyne, į- 
ko mitingas, kurį šaukė komu­
nistų valdomas ALK Brookly- 
no skyrius. Mitingas šaukta 
ryšy su pastaraisiais įvykiais 
Klaipėdos krašte.

Oras pasitaikė lietingas,, gal 
del to ir žmonių susirinko tik 
apie 200, O gal todėl, kad pa­
tys vieni komunistai mitingą 
ruošė (nors prisidengę kongre­
so vardu).

Šis mitingas buvo žymus iš 
dviejų atžvilgių: viena, komu­
nistai jau nedainavo Lietuvos 
himno, o antra—A. Bimba pa­
sirodė toks “karingas,” kaip 
pereito sekmadienįo mitinge, 
McCaddin Hali, kun. Balkunas.

Siurba, bepasakodamas apie 
Anglijos-Francijos norus į- 
traukti Rusiją į karą su Vokie­
tija, neužmiršo ir Stilsoną pa­
tarkuoti.

Mitinge upas buvo prastas. 
(Aukų surinko $40. K.
—

Komunistų "Kongreso" 
Demonstracija—
Minus Kuodis

“Laisvė” plačiai garsino vie­
ną antifašistinę demonstraciją, 
ruoštą New Yorke. Raginta, 
kad ir Brooklyno lietuviai joje 
dalyvautų—aišku, po komunis­
tų “kongreso” vėliava. Žmonės 
raginta rinktis prie Piliečių 
Kliubo.

Paskelbtu laiku einu pro Pil. 
Kliubą, bet nematau demon­
strantų. Stovi tik naujasis 
“centro biuro” služauninkas 
Kuodis—su flage po pažaste.

Net “Laisvė” tuo piktinasi. 
Antradienio laidoj piktai bara­
ma saviškiai. Esą, lietuviams 
padaryta “didelė gėda.”

O man regis, kad lietuviai 
skaitė gėda dalyvaut tų staliniš- 
kų “demokratų” kraudėj. Koks 
jau čia malonumas rimtam žmo­
gui but vienoj kompanijoj su 
tokiais politiniais akrobatais.

P-S.

savaitę įvykusiuose
Darbininkų Unijos 
viršininkų rinkimuo-

vėl išrinkta

Pereitą 
Mezginių 
155 lokalo 
se progresyviai kandidatai ga­
vo maždaug 78% balsų. Komu­
nistai visai pralošė.

IManadžeriu
Louis Nelson, prezidentu —
Louis Levinson. Pildomojoj Ta­
ryboj irgi įėjo didelė didžiuma 
progresyvių kandidatų. Atei­
nantį šeštadienį Webster Sve­
tainėj, 11th St. ir 4th Avė., 
New Yorke, įvyks naujosios ad­
ministracijos įvesdinimas. Kal­
bą sakys ILGWU prezidentas 
Dubinskis.

Serga Kazys Vilkas

Žinomas brooklynietis kriau­
čių darbuotojas Kazys Vilkas 
šiomis dienomis smarkiai susir­
go. Gydosi namie, 402 S. 2nd 
St.

Šios Dienos Saugumo 
Reikalu

Šiuo metų laikotarpiu vai­
kams daugiausia pavojaus yra 
gatvėje, nes jie čia eina žaisti. 
Policijos departmento duome­
nys rodo, kad ant vieškelių pa­
vasarį ir vasarą daugiausiai į- 
vyksta vaikų nelaimių sekamo­
se aplinkybėse:

KRUNGLIS, Ona, 44 metų am­
žiaus, gyvenus 87-24—86th 
St., Woodhavene, mirė kovo 
14 d. Buvo pašarvota Sha- 
lins (šalinsko) koplyčioje. 
Palaidota Mt. Olivet kapinė­
se, Maspethe, kovo 18 d. Lai­
dojimu rūpinosi P. W. Sha- 
lins (šalinskas).

BERTULIENĖ, Teresė, 59 me­
tų. gyvenus 1180 Putnam 
Ave., Brooklyne, mirė kovo 
18 d. Palaidota kovo 21, šv. 
Jono kapinėse. Laidojo M. 
P. Ballas (Bieliauskas).

BRIEVA (Blessevill), Jonas, 46 
metų amžiaus, gyvenęs 608 
Grand St., Brooklyne, mirė 
vasario 23 d. Palaidotas va­
sario 27, Long Island Natio­
nal kapinėse.

ŠASKIENE, Cicilija, 60 metų 
amžiaus, gyvenus 408 Grand 
st., Brooklyne, mirė vasario 
20. Palaidota vasario 22, Tre­
jybės kapinėse. Visus tris 
nabašninkus laidojo graborius 
M. P. Ballas.

1 DAILYDENAS, Juozas, 55 me­
tų, gyvenęs 383 S. 4th St., 
Brooklyne, mirė vasario 25 d. 
Palaidotas vasario 28, šv. Jo­
no kapinėse.

ŠUMSKIS, Jurgis, 62 metų, gy­
venęs 263 Stagg St., Brookly­
ne, mirė vasario 26 d. Palai­
dotas kovo 1, Trejybės kapi-

Einant skersai ne ties skers­
kelių ;

Bėgant į šaligatvį;
Einant skersai kada šviesos 

rodo, kad negalima eiti;
Žaidžiant viduryje kelio;
Važinėjant ratukais arba dvi­

račiais.

Tėvai ir auklėtojai privalo 
vaikams visuomet priminti sau­
gumo reikalą. Jie už vaikų 
saugumą yra atsakomingi. Rei­
kia žiūrėt kur ir kaip vaikai 
žaidžia.

Negalima leisti vaikams žais­
ti tose gatvėse, kur eina vežimų 
judėjimas. Parkai ir žaismavie- 
tės yra saugios vietos vaikam 
žaisti; tėvai privalo įtikinti sa­
vo vaikus, kad žaidimams nau­
dotųsi tam tikslui miesto bei 
socialių organizacijų nuskirto­
mis vietomis.

Trafiko Stotis “K.”

Kaip Bus Su čekų 
Pavilionu?

Kaip kitų dalyvaujančių Pa­
saulinėj Parodoj New Yorke 
valstybių, taip ir Čekoslovaki­
jos jau įpusėta' statyt paviljo­
nas. Taip jau yra atgabenta iš 
Čekoslovakijos nemažas kiekis 
įvairių parodai skirtų daiktų.

Dabar, Čekoslovakiją užgro­
bus Hitleriui, parodos adminis­
tracija nežino kas bus su čekų 
pavilionu. Kai kas mano, kad 
reikia palikti jį nebaigtą, kaipo 
priminimą parodos lankyto­
jams, kad fašizmo siaubūnas 
prarijo dar vieną nepriklauso­
mą valstybę.

LIETUVIAI!
Pirkite tik lietuvių gamybos “OVER GLOBE” avalynę ir 

tik lietuviškose krautuvėse. Čia jus rasite visokios rūšies 
ir geros kokybės BATŲ, BATELIŲ, GALIOSIU, RUB­
BERS, ARCH SUPPORT, SLIPPERS, SNEAKERS ir mo­
terims šilko KOJINES.

Užtikriname, kad pirkiniu ir kaina jus busite pilnai pa­
tenkinti.

66-31
69-21

Milchius Shoe Shops, Inc.
235 Grand St., Near 
56-27 Clermont Ave.,

Grand Avenue,
Grand Avenue,

Driggs St., Brooklyn 
Maspeth, L. I., N. Y. 
Maspeth, L. I., N. Y. 
Maspeth, L. I., N. Y.

Pasaulines Parodos išvakaryje
New Yorke tuoj atsidarys Pasaulinė Paroda. Iš toli ir arti 

vyks žmonės, kad ją pamatyti. Vyks ir lietuviai
KAI JUS ATVYKSIT Į NEW YORKĄ, UŽEIKIT Į

IEW STAB RESTAURAMT & BAR
Čia jus gausit įvairių namie gamintų valgių, skanaus vyno, 
likierių ir alaus.
Mandagus ir greitas patarnavimas, prieinamos kainas. Ku­
rie pas mus lankosi, visi yra patenkinti. Ir jiįs busit pa­
tenkinti.

Harry Savininkas
89 EAST BROADWAY NEW YORK CITY

Telefonas: Dry Dock 4-8235

Evergreen 8-9770

J. GARŠVA
GRABORIUS

(Undertaker)

Laidotuvių Direktorius
Išbalzamuoja ir laidoja nu­
mirusius ant visokių kapi­
nių; parsamdo 
liūs ir karietas 
krikštynoms ir 
jimams.
231 Bedford

BROOKLYN, N. Y.

automobi- 
veselijoms, 
pasivažinė-

Avenue

Lietuviškas
Restaurautas

BAR & GRILL
Puikiai (ruožtą, labai jauki 
Įstaiga, kur gausite visokių

Likerių, Vyno, Alaus 
Daug Skanių Valgių 
ir draugišką patarnavimą

J. ZEIDAT, Savininkas 
411 Grand St., Brooklyne

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

DR. JOHN WALUK

161 No. 6 Street

VALANDOS 
8—10 ryte 
1—2 p. p. 
6—8 vak.
Šventadieniais susitarus 
Tel. Evergreen 8-9228

DR. ED. W. ŽUKAUSKAS

4302 Flatlands Ave.

VALANDOS 
1—2 p. p. 
6—8 vak. 
Ir pagal sutarti 
Tel. Navarre 8-1919

DR. A.
(DANTŲ

221 So. 4 Street

PETRIKĄ
GYDYTOJAS)

VALANDOS 
9—12 ryte 
1—8 vak. 
Penktadieniais uždaryta 
Tel. Evergreen 7-6868

Evergreen 8-7027

“GARSAS” BAKERY, Inc
Gera Duona—Žmogaus Sveikata

Lietuviai yra sveiki ir stiprūs žmonės todėl, kad jie 
valgo tikrą Lietuvišką Duoną. “Garso” Keptuvė 

kepa geriausią Lietuvišką Duoną, Keiksus ir 
Pyragaičius vestuvėm ir kitokiem pokiliam. 

Siunčia ir į kitus miestus.

64*66-68 So. 2nd Sf., Brooklyn, N. Y.
Krautuvė Po No. 68 So. 2nd St.

natinė Seniausia ir Didiiausja

VAISTINĖ
ĮPRASKITE J4 LANKYTI

------- - —...................... ........... ... ..

PASITIKĖKITE SAVAISIAIS!
Pirkdami Degtinę Arba Vyną, Visados 
PIRKTE LIETUVIŠKAME MONOPOLYJ

Lietuviškame Monopolyje gau­
site nuo pigiausios rūšies deg­
tinės iki brangiausios.

Pasirinkti galite iš tūkstančio 
rūšių

Vestuvėm arba kitokiem di- 
desniem parengimam, nepirkit 
kitur, nepasiklausę Lietuviš­
kame Monopolyje delei kainų.

REPUBLIC LIQUOR STORE 
115-117 Keap Street Brooklyn, N.

(Arti Grand St.) X. STRUMSKIS, Savininkas
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